
Stenografiern zap isn ik
tretjo  se jo

deželnega zbora kranjskega
v Ljubljani 

dne 19. j u n i j a  1. 1880.

N a zoč i : P r v o  s e cinik: Deželni glavar c. kr. dvorni 
svetnik dr. F r i d e r i k  vitez K a l t e n e g g e r - R i e d -  
horst .  — V l a d i n a  z a s t o p n i k a :  Deželni pred­
sednik A n d r e j  W i n k l e r  in vladni svetovalec 
H o z h e war.  — Vsi članovi razun: knezoškof 
dr. P o g a č a r ,  D o l l h o f  in S v e t e  c.

m. e  T7-n. I  T e d . :

1. Branje zapisnika II. seje.

2. Naznanila predsedstva deželnega zbora.

3. Ustno poročilo finančnega odseka o predlogi deželnega 
odbora št. 10. zastran diet deželnih poslancev.

4. Ustno poročilo finančnega odseka k proračunom dežel­
nega odbora k učiteljskemu penzijskemu zakladu

a) priloga 15., podpriloga JS za 1880,
b) priloga 24., podpriloga E  za 1881,

in o predlogih št. 11., 12., 13. letnega poročila.

5. Poročilo deželnega odbora o deželnih priredbah zarad 
vojaških stanovanj. ( P r i lo g a  št. 43.)

6. Poročilo deželnega odbora zarad dovoljenja raznih ob­
činskih priklad za 1. 1880. in 1881. ( P r i lo g a  št. 44.)

7. Poročilo deželnega odbora o načrtu novega požarnega 
policijskega in gasilnega reda. (P r i lo g a  št. .)

8. Poročilo deželnega odbora o načrtu postave o premembi 
ozemlja v postavi za obdelovanje ljubljanskega močvirja 
zaznamovanega. ( P r i l o g a  št. .)

9. Poročilo finančnega odseka o proračunih glediščnega za­
klada za 1. 1880. in 1881. in o računskih sklepih za
1. 1878. in 1879. ( P r i l o g a  št. .)

M U D I M  feridjt
der dritten Sitzung

[fes k ta in i fcke i i  l a i u t f a g e s
p Hmfmch

am 19. Jumi 1880.

A n w esen d e : V o r s i t z e n d e r :  Landeshauptmann k. k. 
Hofrath D r. F r i e d r i c h  R itter von K a l t e n e g g e r -  
R i e d h o r s t .  — V e r t r e t e r  d e r  k. k. R e g i e r u n g :  
Landesprästdent A n d r e a s  W i n k l e r  und der Re­
gierungsrath H o z h e w a r .  — Sämmtliche Mitglieder 
mit Ausnahme von: Fürstbischof D r. P o g a č a r ,  
D o l l h o f  und S v e t e e .

Tagesordnung:

1. Lesung des Protokolls der vorigen Sitzung.

2. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

3. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses zur Landesausschuß­
vorlage Nr. 10 über die Einstellung der Diäten von Landtags­
abgeordneten.

4. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses zu den Voran­
schlägen des Landesausschusses für den Lehrerpensionsfond

a) Beilage 15, Lud-Beilage E pro 1880;
b) Beilage 24, 8ub - Beilage E pro 1881;

zugleich über die Anträge Nr. 11, 12, 13 des Rechenschafts­
berichtes.

5. Bericht des Landesausschusses über die dem Lande Kram zu­
kommenden Maßnahmen bezüglich der Militäreinquartierung. 
(B e ila g e  N r. 43.)

6. Bericht des Landesausschusses über die Bewilligung verschie­
dener Gemeindeumlagen pro 1880 und 1881. ( B e i l a g e  
N r. 44.)

7. Bericht des Landesausschusses, betreffend den Gesetzentwurf 
einer neuen Feuerpolizei- und Feuerwehrordnung für Krain. 
( B e i l a g e  N r. .)

8. Bericht des Landesausschusses, betreffend den Gesetzentwurf 
zur A enderung des im  Morastkulturgesetze Bestimmten T e r r i ­
to r ia l -  Gebietes. ( B e i l a g e  N r .  .)

9. Bericht des Finanzausschusses über die Voranschläge des 
Theaterfondes für die Jahre 1880 und 1881, zugleich über 
die Rechnungsabschlüsse des Theaterfondes für das Jah r 1878 
und 1879. ( B e i l a g e  Nr. .)
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10 . P o ro č i lo  f in a n č n e g a  o d s e k a  o p r o ra č u n u  n o rm a ln o  -  š o l­
s k e g a  z a k la d a  z a  1. 1 8 8 0 . ( P r i l o g a  š t .  .)

10. B erich t des F inanzausschusses ü b e r den N orm alschulfond fü r  
d a s  J a h r  1 8 8 0 . ( B e i l a g e  N r .  .)

11 . P o ro č i la  o p e t ic i ja h . 1 1 . B erichte ü b e r P e titio n e n .

12 . P o ro č i lo  d e ž e ln e g a  o d b o ra  o r a z n ih  d v o m ljiv ih  p o v ra č i l ih  
n a jd e n iš k ih  s tro š k o v . ( P r i l o g a  š t .  3 6 .)

12 . B erich t des L andesausschnsses, betreffend verschiedene zw eifelhafte 
F in d l in g s  - V erpftegskostenvergü tungen . ( B e i l a g e  N r .  3 6 . )

O b seg : G le j d n e v n i r e d  r a z u n  to č k  9 ., 10 . in  1 2 . ;  p o te m
u s tn o  p o ro č ilo  u p ra v n e g a  o d s e k a  o p r i lo g a h  3 4 . in  37 .

I n h a l t :  S ie h e  T ag e so rd n u n g  m it A u sn a h in e  der P u n k te  9 ,
10  un d  1 2 ;  sohin  m ündliche B erichte des V e r w a ltu n g s a u s ­
schusses ü b e r die B e ilag en  3 4  un d  37 .

Seja se  z a č n e  o 15. m in u ti čez  10. uro. B eg in n  der S itzun g  10 U hr 15 M in u te n .
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Landeshauptmann:
Ich constatire die Beschlußfähigkeit des hohen 

Hauses, eröffne die Sitzung nnd ersuche den Herrn Schrift­
führer das Protokoll der vorigen Sitzung vorzulesen.

1. Branje zapisnika II. seje.
L Lesung des Protokolls der vorigeu Sitzung.

(Zapisnikar prebere zapisnik zadnje seje v nem­
škem jeziku —  D er Schriftführer verlieft das Protokoll 
der letzten Sitzung in deutscher Sprache).

W ird gegen die Fassung des eben gelesenen P ro ­
tokolls eine Einwendung erhoben? (Nihče se ne oglasi 
—  Niemand meldet sich.) Nachdem dies nicht der F all 
ist, so erkläre ich dasselbe für genehmiget.

D er Herr Landespräsident hat das W ort.

Landespräsident Andreas Winkler:
Die hohe Versammlung ist bereits in Kenntniß 

von den großen Verheerungen, welche das am 6. Ju n i d. I .  
in mehreren Gemeinden der Bezirke Gurkfeld und Rudolfs­
werth niedergegangene Hagelwetter angerichtet hat.

Ich habe diesen traurigen F all am 13. d. M . 
mittelst der hohen Kabinetskanzlei zur Allerhöchsten 
Kenntniß gebracht und habe am 15. Ju n i folgende Z u ­
schrift von Seite der Kabinetskanzlei erhalten, welche 
wörtlich lautet, wie folgt (bere —  liest):

„Seine k. und k. Apost. M ajestät (Poslanci vsta­
nejo — Die Abgeordneten erheben sich) haben zu Gunsten 
der am 6. l. M . durch ein Hagelwetter verunglückten 
Gemeinden des Gurkfelder und Rudolfswerther Bezirkes 
eine Spende von 4000 fl. aus der Allerhöchsten P riv a t­
kasse allergnädigst zu bewilligen geruht. (D obro! — 
B ra v o !)

Hievon beehre ich mich mit dem Beifügen die 
ergebenste M ittheilung zu machen, daß der Betrag 
demnächst dem löbl. k. k. Landespräsidium vom Director 
der Allerhöchsten Fonde Hofrath R itter v. M ayr direkt zur 
weiteren gefälligen Veranlassung übersendet werden wird.

Wien am 15. J u n i  1880."
D er Betrag von 4000 fl. ist mir bereits zuge­

kommen und ich fühle mich verpflichtet, dem hohen 
Landtage diesen hochherzigen Akt der kaiserlichen M uni- 
ficenz zur Kenntniß zu bringen. (Pohvala — Beifall.)

Landeshauptmann:
Ich kann nicht umhin für diesen Akt kaiserlicher 

Munificenz und Gnade im Namen des Landtages den 
tiefbewegten, ehrfurchtsvollsten Dank auszusprechen und 
den Herrn Landespräsidenten hiermit zu bitten, diesen 
Dank au die Stufen des Allerhöchsten Thrones gelangen 
zu lassen.

S ie , meine Herren Abgeordneten! lade ich aber 
ein, diesen Dank zu ratifiziren, indem S ie  mit mir ein 
dreimaliges Hoch und S lav a  auf Seine M ajestät den 
Kaiser ausbringen. (Ves zbor navdušeno kliče t r ik r a t : 
S lava! — Die ganze Versammlung stimmt in ein begei­
stertes dreimaliges Hoch! ein. — Poslanci se vsedejo — 
Die Abgeordneten nehmen ihre Plätze ein.)

2. Naznanila predsedstva deželnega zbora.
2. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

D er Herr Abgeordnete Dollhof hat mir angezeigt, 
daß er nach Ablauf des achttägigen Urlaubes nicht in 
der Lage ist, im hohen Landtage zu erscheinen, da eine 
akute Verschlimmerung seines Leidens eingetreten ist. 
Ich stelle an den hohen Landtag die A nfrage: ob derselbe 
ihm die Verlängerung seines Urlaubes bewilligen wolle? 
(Nihče se ne oglasi — Niemand meldet sich.) Der 
Urlaub ist bewilliget.

S e it der letzten Sitzung sind den Herren Abgeord­
neten an Vorlagen zugekommen, u. z .:

Poročilo deželnega odbora o u red b ah , pripada­
jočih deželi K ranjski zarad vkvartiranja vojakov. 
(Priloga 43.)

Bericht des Laudesausschusses über die dem Lande 
Krain zukommenden M aßnahmen bezüglich der M ilitär- 
einquartierung. (Beilage 43.)

Poročilo deželnega odbora o potrjenji raznih ob­
činskih priklad. (Priloga 44.)

Bericht des Landesausschusses betreffend die Ge­
nehmigung verschiedener Gemeindeumlagen. (Beilage 44.)

Poročilo deželnega odbora o reorganizaciji de­
želnih uradov. (Priloga 45.)

Bericht des Landesausschusses in Betreff der Reor- 
ganisirung der Landesämter. (Beilage 45.)

Ich habe ferner dem hohen Landtage eine neue 
Serie von Petitionen vorzulegen: Petition der O rdens­
gemeinde des hl. Vinzenz von P au la  um Errichtung 
weiterer 20 bis 30 Stiftungsplätze für Waisenmädchen. 
(Izroči se po predlogu gospoda deželnega glavarja 
finančnemu odseku — W ird nach Antrag des Herrn 
Landeshauptmannes dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

Petition der Volksschule in Prem  um Abänderung 
des §. 6 des Gesetzes vom 28. Februar 1874 dahin, 
daß zur Förderung des landwirthschaftlicheu Unterrichtes 
von den für den Wiederholungskurs bestimmten 4 resp. 
2 Stunden wöchentlich, 2 Stunden zu landwirthschaft- 
lichem Unterrichte verwendet würden. (Izroči se po pred­
logu gospoda deželnega glavarja peticijskem u odseku
—  W ird nach Antrag des Herrn Landeshauptmannes 
dem Petitionsausschusse zugewiesen.)

D er Ortsschulrath und die Ortsschulvorstehung in 
Prem  bitten um eine gnädige Unterstützung zur E r­
richtung eines Volksschulgartens. (Izroči se po p red­
logu gospoda deželnega glavarja peticijskem u odseku
— W ird über Antrag des Herrn Landeshauptmannes 
dem Petitionsausschusse zugewiesen.)

Učiteljsko društvo za Kranjsko v L jubljani prosi, 
da se učiteljem  dovoljujejo predplače. (Izroči se po 
predlogu gospoda deželnega glavarja finančnemu od­
seku — W ird nach Antrag des Herrn Landeshaupt­
mannes dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

Gesuch des M athias Schemitsch und der Insassen 
von Reinthal um eine Subvention zur Erhaltung des 
Gemeindebrunnens. (Izroči se po predlogu gospoda de­
želnega glavarja peticijskem u odseku — Wird nach



Antrag des Herrn Landeshauptmannes dem Petitions­
ausschusse zugewiesen.)

Gesuch des Gemeindeamtes Oberloitsch um E r­
wirkung der Bewilligung des hohen Landtages zur Ver­
wendung der Requisitionsforderungs-Entschädigung aus 
dem Jahre 1797 im Betrage pr. 765 fl. 93 kr. für 
außerordentliche Gemeindeerfordernisse pro 1880. (Iz­
roči 86 po predlogu gospoda deželnega glavarja uprav­
nemu odseku — Wird nach Antrag des Herrn Landes­
hauptmannes dem Verwaltungsausschusse zugewiesen.)

Die Verzehrungssteuerpächter Raimund Mahorčič 
und Kaspar Kastelic proponiren dem hohen Landtage 
einen Ausgleich, betreffend die dem Lande schuldigen 
40 Ligen Landesumlagen zur Verzehrungssteuer im Be­
trage pr. 31.517 st. 51 kr. (Izroči se po predlogu go­
spoda deželnega glavarja finančnemu odseku — Wird 
nach Antrag des Herrn Landeshauptmannes dem Finanz­
ausschüsse zugewiesen.)

Der Herr Abgeordnete Baron Taufferer überreicht 
ein Gesuch ber Gemeindevertretung der S tad t Weixel- 
burg um Rückverlegung der k. k. Aemter von Sittich 
nach Weixelburg. (Izroči se po predlogu gospoda de­
želnega glavarja upravnemu odseku — Wird nach 
Antrag des Herrn Landeshaupünannes dem Verwaltungs­
ausschusse zugewiesen.)

Der Herr Abgeordnete Peter Grasselli überreicht 
ein Gesuch des dramatischen Vereins in Laibach um 
eine Unterstützung für die Jahre 1880 und 1881. (Izroči 
se po predlogu gospoda deželnega glavarja finanč­
nemu odseku — Wird nach Antrag des Herrn Landes­
hauptmannes dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

Endlich überreicht der Herr Abgeordnete Navratil 
ein Gesuch der Gemeindevertretungen des Steuerbezirkes 
Treffen um eine entsprechende Regulirung, eventuell Auf­
hebung der unnöthigen Fußsteige dieses Bezirkes. (Izroči 
se po predlogu gospoda deželnega glavarja peticijskemu 
odseku — Wird nach Antrag des Herrn Landeshaupt­
mannes dem Petitionsansschusse zugewiesen.)

3. Ustno poročilo finančnega odseka o pred­
logi deželnega odbora št. 10. zastran diet 
deželnih poslancev.

3. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses 
zur Landesanßschußvorlage Nr. 10 über 
die Einstellung der Diäten von Landtags­
abgeordneten.

Landeshauptmann:
Es liegen den Herren Abgeordneten die Anträge 

lithographirtvor, welche der Finanzausschuß in Mündlichem 
vortrage, und weichen dieselben nur in unwesentlichen 
Punkten von den Anträgen des Landesausschusses ab.

Berichterstatter Karl Luckmann:
H o h e r  L a n d t a g !

I n  der letzten Session des hohen Landtages wurde 
über Antrag des Finanzausschusses die Regelung der 
Diätenfrage dem Landesausschusse anempfohlen und der­
selbe beauftragt, in dieser Session Bericht zu erstatten.

I n  der Beilage 10 liegt nun der ausführliche Bericht 
des Landesausschnsses über diesen Gegenstand vor.

Der Finanzausschuß hat denselben eingehend be­
rathen, hat die Gründe desselben vollkommen stichhältig 
gefunden und sich dessen Anträgen im Wesentlichen an­
geschlossen, indem er nur kleine und unwesentliche stylistische 
Aenderungen daran vorgenommen hat.

Nachdem der Bericht schon längere Zeit in den 
Händen der Herren Abgeordneten sich befindet, so glaube 
ich von dessen Vorlesung Umgang nehmen und bloß die 
Anträge des Finanzausschusses vorlesen zu dürfen. (Pri- 
trduje se — Zustimmung, — bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene:
1. Dnevščine se za vsacega deželnega poslanca 

prično s tistim dnevom, v katerem bode svoj prihod 
vpisal v imenik, kateri bode koj od začetka deželnega 
zbora razpoložen.

2. Dnevščine se vstavijo vsakemu posameznemu 
deželnemu poslancu, ako odpust zadobi, ali pa, ako 
brez odpusta od sej v deželnem zboru izostane, in 
sicer se mu ustavijo dnevščine za čas odpusta ali 
njegove nenavzočnosti, ako nenavzočnost ni po bolezni 
utemeljena.

3. Ako se seje deželnega zbora vsled napovedbe 
za naj manj 8 (osem) dni pretrgajo, se ustavijo dnev­
ščine vsim deželnim poslancem, razun tistim , kateri 
pri dalje delajočih odsekih sodelujejo, toda vsim zvunaj 
Ljubljane stalno bivajočim poslancem le proti temu, 
da se jim potni stroški, kakor v začetku in koncu 
sesije povrnejo, se ve da, le takrat, ako na dotične 
dni spadajočih dnevščin ne presežejo.

Der hohe Landtag wolle beschließen:
1. Der Diätenbezug beginnt für jeden Abgeord­

neten mit dem Tage, an dem er sich in der hiezu vom 
Beginne der Session an aufliegenden Liste als präsent 
eingezeichnet hat.

2. Der Diätenbezug erlischt für den einzelnen 
Abgeordneten, im Falle derselbe einen Urlaub nimmt, 
oder ohne Urlaub von den Sitzungen des Landtages 
abwesend ist, für die Dauer des Urlaubes oder der 
Abwesenheit, insoferne letztere nicht durch Krankheit be­
gründet ist.

3. Der Diätenbezug erlischt für alle Abgeordneten, 
die nicht in weiter arbeitenden Ausschüssen beschäftiget 
sind, bei einer angekündigten Vertagung der Sitzungen 
von mindestens 8 (acht) Tagen, jedoch für die nicht in 
Laibach domicilirenden Abgeordneten nur gegen dem, daß 
ihnen die Reisekosten wie zu Beginne und Schlüsse der 
Session, soferne dieselben den entfallenden Diätenbetrag 
nicht übersteigen, vergütet werden.

Wie die Herren Abgeordneten aus der Vergleichung 
der lithographirten Anträge mit dem gedruckten Berichte, 
resp. aus der Vorlage 10 ersehen, so bestehen die Aen­
derungen, welche der Finanzausschuß vorgenommen hat, 
im Wesentlichen im Folgenden:

Im  Antrage 2 wurde das Wort „beziehungsweise 
seiner Ausschüsse" gestrichen und der Zusatz gemacht, 
„insoferne letztere nicht durch Krankheit begründet ist".

Der Finanzausschuß ist von dem Gesichtspunkte 
ausgegangen, daß es der Würde der Abgeordneten ab­
träglich wäre, auf diese Weise die Anwesenheit in den 
Ausschüssen zu kontroliren und die Diäten deshalb zu 
streichen, während andererseits eine längere Abwesenheit 
durch Krankheit begründet sein kann.



I m  Antrage 3 wurde für „Unterbrechung der 
Sitzungen" „angekündigte Vertagung" eingesetzt, da eine 
Unterbrechung oft stillschweigend eintreten kann, wo die 
Herren Abgeordneten immer zum Erscheinen bereit sein 
müssen, da sie nicht wissen, ob nicht morgen oder Über­
morgen eine Sitzung stattfinden werde.

I n  diesen Punkten glaubte der Finanzausschuß die 
Landesausschußanträge berichtigen zu sollen, um keiner 
zweifelhaften Auslegung Raum  zu lassen.

Ich ersuche S ie  demnach auf die Anträge des 
Finanzausschusses einzugehen.

Landeshauptmann:
Ich eröffne die Generaldebatte. (Nihče se ne 

oglasi — Niemand meldet sich.)
Nachdem in der Generaldebatte Niemand das W ort 

verlangt, so schreiten wir zur Spezialdebatte. (Nihče 
se ne oglasi in obvelja prvi, drugi in tre tji odsekov 
predlog — Niemand meldet sich und wird der 1., 2. 
und 3. Ausschußantrag genehmigt.)

Poslanec dr. Poklukar:
Le par besedi sem hotel omeniti k  sklepu, ki 

se je  ravno storil. Namen tega  sklepa j e ,  da se 
prihranijo nepotrebni stroški za dijete onih poslancev, 
ki niso navzočni. Koristno bi bilo, da bi se določilo 
od kedaj da velja ta  sklep, te  določbe pa pogrešam 
v predlogu deželnega odbora in finančnega odseka. 
Predlagam  toraj konečni stavek : „Ta sklep velja s 
današnjim dnevom“. (Predlog se podpira — D er 
Antrag wird unterstützt.)

Landeshauptmann:
Ich bitte sich zum Worte zu melden, falls dies 

gewünscht würde. (Po prestanku — Nach einer Pause.)
D er Herr Berichterstatter hat das Schlußwort über 

diesen Zusatzantrag.

Berichterstatter Kart Lnckmann:
Ich glaube vom Standpunkte des Finanzausschusses 

gegen diesen Antrag nichts einwenden zu sollen, indem 
ich voraussetze, daß der Finanzausschuß es als selbst­
verständlich betrachtet, daß der Beschluß sofort in Wirk­
samkeit zu treten habe.

Landeshauptmann:
Ich möchte bemerken, daß sobald der Antrag des 

Herrn Abgeordneten D r. Poklukar angenommen wird, 
die 3. Lesung der sämmtlichen hierin gefaßten Beschlüsse 
sofort heute vorgenommen werden müßte. (Predlog gosp. 
dr.fPoklukarja obvelja in se potem potrdi ves predm et 
v tretjem  branji — D er Antrag des Herrn D r. Poklukar 
wird angenommen und sodann der ganze Gegenstand in 
3. Lesung genehmiget.)

4. Ustno poročilo finančnega odseka k pro­
računom deželnega odbora k učiteljskemu 
penzijskemu zakladu

a)  priloga 15., podpriloga E  za 1880, 
b j  priloga 24., podpriloga E  za 1881, 
in o predlogih št. 11., 12., 13. letnega 
poročila.

4. Mündlicher Bericht des Finanzausschusses 
zu den Voranschlägen des Landeöausschnffes 
für den Lehrerpensionsfond
a )  Beilage 15, Sub-Beilage E  pro 1880,
b)  Beilage 24, Snb-Beüagc E  pro 1881, 
zugleich über die Anträge Nr. 11, 12, 13 
des Rechenschaftsberichtes.

Berichterstatter Ir . v. Schrey:

D er Finanzausschuß hat diese Vorlage geprüft 
und hat ohne Abänderung an den vom Landesausschusse 
angenommenen Positionen beschlossen, an das hohe Haus 
den Antrag zu stellen, der hohe Landtag wolle beschließen: 

E s werde der Voranschlag des Lehrerpensionsfondes 
für das J a h r  1880 in dem Erfordernisse pr. 15.303 fl. 
und in der Bedeckung mit 7.608 fl., mithin in dem aus 
dem Landesfonde zu deckenden Abgänge pr. 8.595 fl. 
genehmiget.

Die einzelnen Positionen werde ich mir erlauben 
in Kurzem zu erörtern:

Die Erfordernißrubrik I, „Lehrerpensionen", ist im 
Betrage von 10.000 fl. prälim inirt worden. Ich erlaube 
mir zu bemerken, daß sowohl rücksichtlich dieser, als 
auch rücksichtlich der späteren Positionen der Landesaus­
schuß und der Finanzausschuß den Erfordernißausweis 
des k. k. Landesschulrathes zur Grundlage genommen 
habm, über welchen sich der Landesausschuß mit dem 
Landesschulrathe in Bezug auf die Prälim inirung und 
möglichste Ersparung bei den einzelnen Erfordernißru- 
briken ins Einvernehmen gesetzt hat. Die Lehrerpensionen 
gründen sich auf bereits bestehende Verleihungen und 
repräsentiren nach dem Ausweise für das J a h r  1879, 
welcher für den Voranschlag des Ja h re s  1880 zur 
Grundlage gedient hat, einen Betrag von 8.118 fl. 11 kr.

Nachdem zu Folge vom Landesschulrathe gegebener 
Nachweisung im Ja h re  1880 möglicherweise eine Anzahl 
von 6 im hohen Alter stehenden Lehrern mit dem Ge- 
sammtgehalte von 3.610 fl. in den Ruhestand treten könnte, 
so hat der Landesschulrath für unvorhergesehene Fälle 
den Pauschalbetrag pr. 2.000 fl. in Antrag gebracht, so 
daß im Ganzen 10.000 fl. aus diesem Titel in Anspruch 
genommen werden.

M it Rücksicht auf diese begründeten Anträge des 
Landesschulrathes dachte der Finanzausschuß diese P o ­
sition nicht wesentlich vermindern zu können, wenn er 
sich auch der Erwägung nicht verschlossen hat, daß durch 
Todesfälle pensionirter Lehrer Ersparnisse eintreten können; 
er hat daher das Erforderniß in runder Summe von 
10.000 fl. nach der Landesausschußvorlage angenommen.

W as die „Witwenpensionen", Rubrik II, betrifft, so 
sind das Rnhegenüsse von Lehrerswitwen, welche den­
selben nach dein Gesetze gebühren und nicht etwa gnaden­
weise Bezüge sind. Es ist auch die Ziffer der bereits 
verliehenen Pensionen im Betrage von 2.502 fl. 60 kr. 
im Einvernehmen mit dem Landesschulrathe festgestellt 
worden, außerdem aber noch ein Pauschalbetrag von 
400 fl. für unvorhergesehene Fülle hinzugekommen.



Die „ Erziehungsbeiträge", Rubrik III, haben am 
Schlüsse des Ja h re s  1879, 619 fl. 42 kr. betragen.. 
F ü r  neue Verleihungen wurde ein Betrag von 200 fl. 
hinzugerechnet, so daß die Summe von rund 800 fl. in 
den Voranschlag eingestellt worden ist.

„Gnadengaben", Rubrik IV, betragen 903 fl. nach 
dem sactischen Stande mit Schlüsse des Ja h re s  1879, 
wie aus dem Gebarnngsausweise zu entnehmen ist.

„Abfertigungen", Rubrik V, nämlich jene an Lehrers­
witwen , welche nach dem Gesetze einen Anspruch auf 
eine Pension noch nicht erworben haben, weil der ver­
storbene Lehrer noch nicht definitiv angestellt war, oder 
nicht eine hinlänglich lange Zeit gedient hat, haben nach 
gepflogenem Einverständnisse mit dem Landesschulrathe 
die Pauschalsumme von 500 fl. zu betragen und diese 
beiläufige Pauschalsumme beantragt auch der Finanz­
ausschuß.

I n  gleicher Weise wird auch für das „Conducts- 
quartale", Rubrik VI, für Lehrerswitwen, welches unter 
gewissen Voraussetzungen ertheilt wird, 200 fl. in An­
trag gebracht.

Die Summe des Erfordernisses beträgt sonach 
15.303 fl., welche demnach der Finanzausschuß zu ge­
nehmigen beantragt.

W as die Bedeckung betrifft, so find auch hier die 
Anträge des Landesausschnsfes unverändert angenommen 
worden.

Die „Gebarungsüberschüssedes Schulbücherverlags", 
Rubrik I, betragen 1.400 fl.; der faktische Erfolg im 
Ja h re  1878 betrug 1.409 fl., im Ja h re  1877 und 1876 
waren die Beträge allerdings geringer. Nach dem 
Durchschnitte würde also eine geringere Ziffer resultiren. 
Allein mit Rücksicht darauf, daß der E rtrag  dieser Be­
deckungsrubrik im stetigen Steigen begriffen ist, glapbte 
der Finanzausschuß, daß man sich nicht den Durchsckfintt 
von Jah ren , welche nicht maßgebend, sondern den Erfolg 
des letzten Ja h re s  vor Augen halten soll, und so bean­
tragt der Finanzausschuß diese Position im Betrage von
1.400 fl. zu genehmigen.

II. Rubrik „Strafgelder". Dieselben betrugen in 
den Ja h ren  1876, 1877, 1878 324 fl. 96 kr., 1.142 fl. 
19 kr. und 490 fl. 32 kr.; der Durchschnitt würde also 
653 fl. betragen. D er Landesschulrath hat gemeint, es 
sei anzunehmen, daß in Folge fleißigeren Schulbesuches 
eine Verminderung der Strafgelder eintreten werde, so 
daß sich der Betrag der S trafgelder herabmindern würde. 
D er Finanzausschuß hat sich damit einverstanden erklärt 
und hat nicht die Durchschnittsziffer mit 653 fl., sondern 
die dem Erfolge des letzteren Ja h re s  nahekommende 
Ziffer mit 400 fl. in den Voranschlag eingestellt.

III. Rubrik „Perzentualabzüge für den Pensions- 
fond" werden mit 3.700 fl. eingestellt. E s ist dieser 
B etrag etwas höher eingestellt, a ls er sich nach dem 
Durchschnitte der drei letzten Jah re , welcher Durchschnitt 
die Summe von 3.000 fl ergibt, Herausstellen würde. 
Allein auch hier hat die Rubrik eine stetige Steigerung 
aufgewiesen, nachdem die Lehreranzahl eine steigende ist 
und neue Verleihungen vorkommen und da ferner von 
jeder neuen Ernennung eine 12% Abfuhr an den Leh­
rerpensionsfond zu leisten ist, ferner von allen Lehrer­
gehalten 2% alljährlich an diesen Fond abgeführt werden 
müssen. Nachdem also ein höherer E rtrag  an Abzügen 
anzunehmen ist, glaubte der Finanzausschuß nicht fehl­
zugehen, wenn er den Antrag des Landesausschusses, 
diese Position einzustellen, zur Annahme anempfiehlt.

IV. Rubrik „K apitals - Interessen" entspricht dem 
Stande der Vermögensverhältnisse des Fondes, welcher 
mit Schluß des Ja h re s  1879 den Betrag von 28.750 fl. 
in Obligationen besessen hat und es betragen die I n ­
teressen von diesem Kapitale rund 1.208 fl. D er Finanz­
ausschuß hat also an den Positionen des Landesaus­
schusses keine Aenderungen vorzunehmen erachtet und 
ich bitte dem Eingangs gestellten Antrage die Zustim­
mung zu ertheilen.

L a n d e sh a u p tm a n n :
Ich eröffne die Generaldebatte. (Nihče se ne 

oglasi —  Niemand meldet sich.) Wenn in der General­
debatte Niemand das W ort begehrt, so schreiten wir 
zur Spezialdebatte; ich werde, wenn keine Einwendung 
dagegen erhoben w ird , hierbei in der Art Vorgehen, 
daß ich die einzelnen Erforderniß- und Bedecknngs- 
rnbriken aufrufe und wenn zu denselben nicht das W ort 
begehrt wird, solche als genehmigt erkläre. (P ritrdu je 
se — Zustimmung; v specialni debati se nihče ne 
oglasi in obveljajo vse točke potrebščine in zaklade 
proračuna učiteljskega penzijskega zaklada za leto 
1880 s predlogom finančnega odseka, priloga 15, pod- 
priloga E , v drugim  in tretjem  branji — J u  der S pe­
zialdebatte meldet sich Niemand znm W ort und werden 
sämmtliche Erforderniß- und Bedeckungsrubriken des 
Voranschlages des Lehrerpensionsfondes für das J a h r  
1880, Beilage 15, Subbeilage E, nach den Anträgen 
des Finanzausschusses in 2. und 3. Lesung angenommen.)

Landeshauptmann:
Ich ersuche nunmehr mit den Bericht des Finanz­

ausschusses über die Beilage 24, Subbeilage E , pro 1881.

Berichterstatter I>r. non Schrey:
D er Finanzausschuß stellt den A ntrag: D er hohe 

Landtag wolle den Voranschlag des Lehrerpensionsfondes 
pro 1881 mit dem Erfordernisse pr. 16.393 fl. und der 
Bedeckung pr. 7.048 fl., sonach mit dem aus dem Lan- 
desfonde zu deckenden Abgänge pr. 9.345 ft. genehmigen.

Z u  den einzelnen Positionen habe ich mit Rücksicht 
auf die früheren Ausführungen zu bemerken, daß die 
Anweisungen der Bezüge Seitens des k. k. Landcsschul- 
rathes einerseits und die voraussichtlich im Ja h re  1881 
bevorstehenden Steigerungen und neuen Bezüge anderer­
seits die Summe der einzelnen Rubriken gebildet haben.

E s ist chei den Lehrerpensionen zum faktischen B e­
dürfnisse von 8.118 fl. noch ein Zuschuß für neue Pen- 
sionirungen int Betrage von 2.600 fl. a ls hinreichend 
erkannt worden, weil nach dem Ausweise des Landes- 
schulrathes die voraussichtlich zur Penfionirung gelau- 
genden Lehrer einen Aufwand von 3.210 fl. erfordern, 
jedoch anzunehmen ist, daß nicht alle an die Reihe 
kommenden Lehrer in den Ruhestand versetzt werden.

Bei der Rubrik „Witwenpenstonen" enthält der 
eingesetzte Betrag pr. 2.903 fl. den faktischen Bezug pr. 
2.503 fl. und einen Pauschalbetrag pr. 400 fl. für un­
vorhergesehene Fälle.

I n  der Rubrik „Erziehungsbeiträge" beträgt der 
faktische Bezug 624 fl. und der Pauschalbetrag für un­
vorhergesehene Fälle 200 fl., sonach repräsentirt die 
Rubrik die Gesammtsumme von 824 fl.



Die „Gnadengaben" sind mit Rücksicht auf die im 
Rechenschaftsberichte erwähnten und vom hohen Hause 
weiterhin zu genehmigenden Verfügungen des Landes- 
schulrathes und Landesausschusses mit 1.248 fl. a ls dem 
faktischen S tande angemessen angenommen worden.

Die „Abfertigungen" und das „Conductsquartale" 
sind nach dem beiläufigen Durchschnitte, u. z. jene mit 
500 fl., dieses mit 200 fl. angesetzt worden.

I n  der Bedeckung ist die Rubrik „Gebarungsüber­
schüsse des Schulbücherverlages" mit 1.300 fl., also mit 
100 fl. weniger a ls im Vorjahre angesetzt worden. Es 
geschah dies vorsichtsweise, weil der Finanzausschuß auf 
die stetige Steigerung dieser Einnahmsrubrik nicht be­
stimmt rechnen zu können glaubte, und lieber eine gerin­
gere Ziffer annahm, indem für den Fall, als der Eingang 
größer sein würde, sich dann die Abfuhr aus dem Lan­
dessonde von selbst um so viel geringer darstellt.

W as die „Strafgelder" betrifft, so wurden dieselben 
mit Rücksicht auf das Resultat des Ja h re s  1879 pr. 
524 fl. auf 500 fl. festgesetzt.

Die „Perzentualabzüge für den Pensionsfond" be­
trugen im Ja h re  1879 — 3.636 fl., vom Landesschulrathe 
wurde ein Betrag von 3.700 fl. beantragt und dieser 
vom Landesausschusse und Finanzausschüsse um 200 fl. 
erhöht.

Die „Kapitalsinteressen" setzen sich zusammen aus 
den bereits erwähnten und durch den Zuwachs pro 1879 
respective 1880 im Kapitale gesteigerten Interessen des 
K apitals der Stammfonds-Obligationen pr. 29.850 fl. 
S ie  betragen 1.253 fl. jährlich.

Nun kommen noch abzuführen an den Lehrerpensions­
fond „Jnterkalarrückstände" des Landesfondes aus früheren 
Ja h ren , weil nach den früheren Gesetzen Jnterkalarüber- 
schüsse an den Lehrerpensionsfond abzuführen waren, 
aus welchem Titel der Landesfond noch einen Betrag 
pr. 1.579 fl. an den Lehrerpensionsfond schuldet. F ü r 
diesen Betrag könnte eine Papierrenten-Obligation im 
Nominalwerthe von 2.250 fl. gekauft werden, deren 
Zinsen dem Lehrerpensionsfonde zu Gute kommen werden.

Die ©imune der Bedeckung beträgt sonach 7.048 fl. 
und ergibt sich gegenüber dem Erfordernisse pr. 16.393 fl. 
ein Abgang von 9.345 fl., welcher aus dem Landesfonde 
zu decken sein wird.

Landeshauptmann:
Ich eröffne die Generaldebatte.
(V generalnej in specijalnej debati se nihče ne 

oglasi in obveljajo vse točke potrebščine in zaklade 
proračuna učiteljskega penzijskega zaklada za 1.1881 
—  priloga 24 — podpriloga E ,  s predlogom finančnega 
odseka v drugem in tretjem  branji — I n  der General­
und Spezialdebatte meldet sich Niemand zum W ort und 
werden sämmtliche Positionen des Erfordernisses und 
der Bedeckung des Voranschlages des Lehrerpensions- 
sondes pro 1881 — Beilage 24, Subbeilage E, sammt 
dem Antrage des Finanzausschusses in 2. und 3. Lesung 
angenommen.)

Ilerichtcrstatter Dr. v. Schrey:
I n  den Antrage Nr. 11 des Rechenschaftsberichtes 

ist der Verleihung einer Gnadengabe an W i l h e l m i n e  
T r i b u č  Erwähnung gethan und wird es sich darum 
handeln, ob das hohe Haus der Gewährung dieser 
Gnadengabe seine Zustimmung ertheilt.

Wilhelmine Tribuč, die 52 Ja h re  alte Tochter des 
im I .  1847 in Lack verstorbenen Schullehrers Lorenz 
Tribuč und der im Ja h re  1878 verstorbenen Viktoria 
T rib u č , welch' letztere eine Pension jährlicher 105 fl. 
aus dem Lehrerpensionsfonde bezog, ist, nachdem die 
M utter gestorben ist, um eine Gnadengabe eingeschritten 
und der k. k. Landesschulrath hat ihr Gesuch auf das 
Wärmste befürwortet, nachdem die Gesuchstellerin ihre 
Kränklichkeit, Mittellosigkeit und Erwerbsunfähigkeit nach­
gewiesen hat, welche Verhältnisse auch durch den Bezirks­
schulrath von Littai bestätiget worden sind.

Die Bittstellerin hat nach dem Gesetze keinen 
Anspruch auf eine Gnadengabe. Nachdem jedoch die­
selbe im 53. Lebensjahre steht und nachdem sie früher 
ihre Existenz nur damit fristen konnte, daß die M utter 
selbst eine Gnadengabe bezog, nachdem sie die Tochter 
eines verdienstlichen Lehrers ist: so glaubte der Landes­
ausschuß mit Rücksicht auf die Dringlichkeit des Falles 
dem Antrage des Landesschulrathes entsprechen zu sollen, 
indem er der Waise sofort monatlich einen Unterstützungs­
beitrag von 4 fl. aus dem Lehrerpensionsfonde vom 1. 
Jänner 1879 an angewiesen hat. F ü r die weiter dauernden 
Bezüge hat jedoch der Landesausschuß die Genehmigung 
und Zustimmung des hohen Landtages einzuholen erachtet, 
weil dadurch eine Belastung des Lehrerpensionsfondes 
auf mehrere Ja h re  in Aussicht steht.

Die Umstände, die ich mir anzuführen erlaubt habe, 
haben den Finanzausschuß bestimmt, die Gnadengabe 
auch weiterhin in Antrag zu bringen und zwar mit dem 
runden Betrage von 50 fl. jährlich, welcher der Gesuch­
stellerin vom 1. J u l i  l. I .  ab in der betreffenden Quote 
anzuweisen wäre.

D er Finanzausschuß beantragt daher, der hohe 
Landtag wolle die im Rechenschaftsberichtsantrage Nr. 11 
erwähnte Verfügung genehmigen und das hohe H aus wolle 
zugleich beschließen, daß der Wilhelmine Tribuč aus 
dem Lehrerpensionsfonde vom 1. J u l i  1880 weiter die 
jährliche Gnadengabe von 50 fl. unter der steten Nach­
weisung ihrer Erwerbsunfähigkeit bewilliget werde. 
(Obvelja —  Wird angenommen.)

I m  Antrage 12 beantragt der Landesausschuß, 
die von ihm ertheilte Zusicherung eines gnadenweisen 
Ruhegenusfes pr. 180 fl. an den früheren provis. Lehrer 
G r e g o r  P a l č i č  zu genehmigen.

D er Finanzausschuß hat diesen Gegenstand geprüft 
und hat gefunden, daß es sich hier um eine Genehmigung 
pro p raeterito  handelt, nachdem Palčič mittlerweile ge­
storben ist.

W as die Verfügung des Landesausschusses betrifft, 
so wird Seitens des Finanzausschsses, abgesehen von den 
bereits im Rechenschaftsberichte enthaltenen Motiven, 
noch insbesondere darauf hingewiesen, daß P alč ič  im 
I .  1793 geboren w a r , mithin zur Zeit seiner in Ruhe­
standsetzung im hohen Alter stand und nachdem er 61 
Ja h re  int Lehrerdienste zugebracht h a t, jedenfalls einen 
Anspruch darauf erworben hat, nach seiner in Ruhestand- 
setzung nicht Entbehrungen preisgegeben zu sein. Die 
mit Rücksicht auf den letzten Gehalt verhältnißmäßig 
geringe Ziffer war in der Erwägung begründet, daß 
der betreffende für seine theilweise in Kroatien zugebrachte 
Dienstzeit von dort eine allerdings widerrufliche Gnaden­
gebühr von 122 fl. 50 kr. bezogen hat.

Dringlich w ar die Sache, weil Gregor Palčič im 
Alter von 87 Jah ren  gestanden hat.



Aus diesen Gründen hat der Finanzausschuß den 
Vorgang des Landesausschusses a ls in den Verhältnissen 
begründet erkannt und stellt daher den A ntrag:

D er hohe Landtag wolle der vom Landesausschusse 
getroffenen Verfügung seine Genehmigung ertheilen. (Ob­
velja — W ird angenommen.)

D er 3. Antrag betrifft die Gewährung einer G na­
dengabe an die Schnllehrerswitwe J o s e f a  J e r o m  im 
Betrage von 125 fl. nebst einem Erziehungsbeitrage jähr­
licher 25 fl. für jedes deren beiden Kinder H e i n r i c h  und 
J o s e f  bis zur Erreichung des Norm alalters, sowie die 
Beschlußfassung über die beantragte Erhöhung des Ge- 
sammtjahresbezuges auf 190 fl.

Josef Jerom , welcher im Jah re  1862 das Lehrer­
befähigungszeugniß erhielt, diente a ls Unterlehrer in 
Reifniz und an anderen Orten, zuletzt seit August 1877 
in Heil. Kreuz. E r hat eine Dienstzeit von 17 Jah ren  
hinter sich, ohne daß er definitiv geworden wäre. I n  
Folge dessen konnte seiner Witwe nach dem am 13. M ai 
1879 erfolgten Tode keine Versorgungsgebühr angewiesen 
werden, welche sie, wenn der verstorbene Gatte a ls de­
finitiver Lehrer gestorben wäre, im Betrage pr. 166 fl. 
66 kr. erhalten hätte. Nachdem jedoch Jerom  im Jah re  
1870 die der Unterlehrersprüfung gleichgestellte Lehrer­
befähigung erworben hat, nachdem er ersprießlich gewirkt, 
nachdem ferner die Erwerbsunfähigkeit der Witwe, welche 
in Ertheilung des Unterrichtes in Handarbeiten ausge­
holfen hat, ausgewiesen wurde, so hat der Landesausschuß 
beim Landesschulrathe beantragt, daß der Witwe eine 
jährliche Gnadengabe mit einem D ritte l des Gehaltes, 
das ist 130 st., gewahrt und daß weiters jedem ihrer 
Kinder, welche im Alter von 10 und 5 Jah ren  stehen, 
bis zum erreichten 20. Lebensjahre oder früherer E r­
werbsfähigkeit ein Erziehungsbeitrag von jährl. 20 st. 
aus dem Lehrerpensionsfonde zugewiesen werde.

Die Rechtfertigung des Gnadenaktes selbst liegt in 
der langjährigen Dienstzeit des verstorbenen Lehrers. 
Wenn er auch nicht zu jenen gehört, denen eine gnaden­
weise Behandlung mit dem Landtagsbeschlusse vom Ja h re  
1878 bewilliget worden ist, so glaubte doch der Landes­
ausschuß und der Finanzausschuß, daß Jerom  resp. dessen 
Gemahlin einer besondern Berücksichtigung darum würdig 
fei, weil es unbillig wäre, die Hinterbliebenen von Lehrern, 
welche die Lehrerbefähigung erhalten haben, nachtheiliger 
zu behandeln a ls Witwen und Waisen, welche die Unter­
lehrersprüfung abgelegt haben, bei welchen eben die 
gnadenweise Behandlung nach dem Landtagsbeschlusse 
vom Ja h re  1878 eintritt. D er Finanzausschuß glaubte 
die gnadenweise Behandlung im vorliegenden Falle ge­
rechtfertigt. Eine Erhöhung der bewilligten Summe 
glaubte er aber nicht beantragen zu sollen, weil die 
Ausgaben des Lehrerpensionsfondes eine große S te i­
gerung erfahren haben, weil die Zuschüsse aus dem 
Landesfonde immer größer werden und es insbesondere 
nothwendig ist, in denjenigen Positionen, wo es sich um 
Gnadenakte handelt, sparsam vorzugehen.

D arum  stellt der Finanzausschuß den Antrag:
D er hohe Landtag wolle die vom Landesausschusse 

getroffene Verfügung, betreffend die Gewährung einer 
Gnadengabe von 125 fl. an Josefa Jerom  und von 
Erziehungsbeiträgen von je 25 fl. an Heinrich und Josef 
Jerom  genehmigen und auch pro futuro der Witwe 
Jerom  und ihren Kindern, u. z. ersterer unbedingt selbst­
verständlich bis zu ihrer etwaigen Wiederverehelichung,

den Kindern aber bis zur Erreichung des 20. Ja h re s  
diese Gnad eng abe resp. Erziehungsbeiträge zu bewilligen. 
(Obvelja — W ird angenommen.)

Landeshauptmann:
Hiermit sind also auch die vom Landesausschusse 

im Rechenschaftsberichte mit den Anträgen Z ahl 11, 12 
und 13 erbetenen Beschlüsse des hohen Landtages ge­
faßt worden.

5. Poročilo deželnega odbora o deželnih 
priredbah zarad vojaških stanovanj.

(Priloga 43.)
5. Bericht des Landesanöschusseö über die dem 

Lande Krain zukommenden Maßnahmen be­
züglich der Militäreinauartieruna.

(Beilage 43.)
(Izroči se po predlogu gosp. deželnega glavarja 

upravnem u odseku — Wird nach Antrag des Herrn 
Landeshauptmannes dem Verwaltungsausschusse zuge­
wiesen.)

6. Poročilo deželnega odbora zarad dovo­
ljenja raznih občinskih priklad za 1.1880. 
i 1881.

(Priloga 44.)
6. Bericht des Landesanöschusseö über die Be­

willigung verschiedener Gemeindcumlagen 
pro 1880 und 1881.

(Beilage 44.)

Abgeordneter Ar. Schaffer:
Ich erlaube mir nach dem In h a lte  der Vorlage 

den Antrag zu stellen, dieselbe dem Verwaltungsausschusse 
zuzuweisen. (Podpira se in obvelja — W ird unterstützt 
und angenommen.)

7. Poročilo deželnega odbora o načrtu no­
vega požarnega policijskega in gasil­
nega reda.

(Priloga .)
7. Bericht des Landesanöschusseö, betreffend 

den Gesetzentwurf einer neuen Feuerpolizei- 
und Feuerwehrordnung für Krain.

(Beilage .)

Abgeordneter Ar. Witter r>. Westeneck:
D er In h a l t  der Vorlage ist ein solcher, daß die­

selbe sich ganz vorzüglich zur Berathung im Verwaltungs­
ausschusse eignet. Ich stelle daher den Antrag, diese 
Vorlage dem Verwaltnngsausschusse zuzuweisen. (Pod­
p ira  se in obvelja — W ird unterstützt und angenommen.)



8. Poročilo deželnega odbora o načrtu po­
stave o premembi ozemlja v postavi za 
obdelovanje ljubljanskega močvirja za­
znamovanega.

(Priloga št. .)

8. Bericht des Landrsausschusscs, betreffend 
den Gesetzentwurf zur Aenderung des im 
Morastkultnrgesetze bestimmten Territorial- 
Gebietes.

(B eilage N r. .)

Landeshauptmann:
D er im Gesetzentwürfe bezogene A usw eis, bezie­

hungsweise A nhang, welcher die Parzellen-Bezeichnung, das 
Flächenm aß der einzelnen Liegenschaften enthalten soll, 
ist noch nicht gedruckt, weil u ns die vollständige B e ­
rechnung des Flächenm aßes der einzelnen T errito rien  
noch fehlte. Ich  habe jedoch A nstalt getroffen, daß eine 
A nzahl von Exem plaren dieses A nhanges bereit gehalten 
wird, um denselben, nachdem nachträglich die E intragung  
der Parzellenm aße geschehen sein w ird, dem V erw altu ng s­
ausschusse zur Verfügung zu stellen.

Ich  bitte um einen A ntrag  über die formelle B e­
handlung dieses Gegenstandes au s  der M itte  des hohen 
Hauses.

Abgeordneter Ar. Witter v. Westeneck:
Ich  beantrage diesen Gegenstand dem V erw altungs­

ausschusse zuzuweisen. (P od p ira  se in  obvelja —  W ird  
unterstützt und angenommen.)

9. Poročilo finančnega odseka o proračunih 
glediščnega zaklada za leto 1880. in 1881. 
in o računskih sklepih za leto 1878. in 
1879.

(Priloga št. .)

9. Bericht des Finanzausschusses über die Vor­
anschläge des Thcaterfondeö für die Jahre 
1880 und 1881, zugleich über die Rech­
nungsabschlüsse des Thcaterfondes für das 
J a h r  1878 und 1879.

(B eilage N r. .)

10. Poročilo finančnega odseka o proračunu 
normalno - šolskega zaklada za 1. 1880.
(Priloga št. .)

10. Bericht des Finanzausschusses über den 
Nonualschttlfond für das J a h r  1880.

(B eilage N r. .)

Landeshauptmann:
Diese beiden Gegenstände kann ich heute nicht in 

die V erhandlung bringen, weil sie erst vertheilt worden 
sind.

Ich  beantrage daher, daß dieselben von der heutigen 
T agesordnung abgesetzt und auf die T agesordnung  der 
nächsten Sitzung übertragen werden. (P ritrc lu je  se  — 
Zustim mung.)

11. Poročila o peticijah.
11. Berichte über Petitionen.

Poročevalce dr. Vožnjah:
Pavel Skale, učenec na živinozdravniški šoli na 

Dunaju, prosi za denarno podporo.
Imeli smo že enako prošnjo v obravnavi, katero 

smo odbili, ker se nam ni primerno zdelo, da bi de­
želni zbor za take zadeve podpore dajal. Ali tukaj 
so razmere drugačne. Posebno važna je ta razmera, 
da je prosilec sin bivšega učitelja na tukajšnji živino­
zdravniški šoli Pavla Skale-ta, ki je 30 let koristno 
deloval na tej šoli. Zlasti ta ozir, da prosi sin tako 
zasluženega moža, napotil je finančni odsek staviti 
sledeči predlog (bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene: Pavel Skale-tu, 
učencu tretjega leta živinozdravniške šole na Dunaju, 
se dovoli podpora 100 gold, za leto 1880. (Obvelja 
brez razgovora — Wird ohne Debatte angenommen.)

Nadalje mi je poročati o prošnji podpiralne za­
loge slovanskih vseučelišnikov v Gradcu.

To društvo že dobiva po več let vsako leto po 
100 gold. Ker društvo jako koristno dela in zlasti 
več dijakov iz Kranjskega podpira, nasvetuje finančni 
odsek (bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene: Podpiralni za­
logi slovanskih vseučehšnikov v Gradci se dovoli 
100 gold, podpore za leto 1880. (Obvelja brez raz­
govora — Wird ohne Debatte genehmiget.)

Ces. kr. kmetijska družba prosi za podeljitev 
štipendij za tultajšno podkovno šolo.

Tudi lani je prišla kmetijska družba z enako 
prošnjo, kakor letos. Lani nij dobila štipendij, ampak 
deželni zbor je izrekel, da je pripravljen podpirati 
učence na dotični šoli, ali da bi se ustanovile štipen­
dije, se deželnemu zboru ni zdelo primerno. Enake 
razmere so tudi letos. Finančni odsek je mnenja, da 
je potreba, da se daje podpora kranjskim učencem 
na tej šoli in stavi sledeči predlog (bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene: Za podporo 
učencev na podkovski in živinozdravniški šoli v Ljub­
ljani se dovoljuje podpora 180 gold, za leto 1880 in 
za leto 1881 ter se deželni odbor pooblaščuje, trem 
kranjskim učencem tega zavoda dovoliti podpore po 
60 gold. (Obvelja brez razgovora — Wird ohne De­
batte genehmiget.)

Berichterstatter Witter von Westeneck:
Die Witwe des landschaftlichen Offizials Josef 

Zanoškar, U r s u l a  Z a n o š k a r  bittet den hohen Landtag 
um WeiterbelaffunH ihrer Gnadengabe jährlicher 120 fl. 
vom 1. April 1881 weiter und wennmöglich um Er­
höhung dieser Gnadengabe. Der landschaftliche Offizial 
Josef Zanoškar, welcher vordem 12 Jahre im k. k. 
Heere gedient hat, stand vom Jahre 1872 bis 1876,

63. seja. 1880.



nämlich bis zu seinem Tode, im landschaftlichen Dienste. 
I n  Folge seiner kurzen Dienstzeit hat nach den bestehenden 
Normen die Witwe keinen Anspruch auf eine Pension, 
und es hat sich daher der hohe Landtag bereits tut 
Ja h re  1876 mit der Frage zu befassen gehabt, ob er 
der Witwe aus Billigkeitsgründen eine Gnadengabe ge­
währen wolle oder nicht.

Aus den Gründen, die noch heute für das Gesuch 
sprechen, nämlich Kränklichkeit der Witwe und das V or­
handensein eines in Folge des Todes des V aters voll­
kommen unversorgten Sohnes, haben den hohen Landtag 
im Ja h re  1876 zur Bewilligung einer Gnadengabe 
jährlicher 126 fl. auf die D auer von 5 Jah ren  veran­
laßt. Diese 5jährige Gnadengabe läuft mit 1. April 
1881 ab.

D er Finanzausschuß stellt in Berücksichtigung der 
Kränklichkeit der Bittstellerin, insbesondere aber in B e­
rücksichtigung der braven Aufführung ihres studierenden 
11jährigen Sohnes den A n trag :

D er hohe Landtag wolle beschließen: D er Offizials­
witwe Ursula Zanoskar wird eine Gnadengabe jährlicher 
120 fl auf die D auer von 3 Jah ren  vom 1. A pril 
1881 weiter bewilliget. (Obvelja — W ird angenommen.)

Berichterstatter §r. von Savinschegg:
F  r  a n z B  a j c , provisionirter Aufseher der Z w angs­

arbeitsanstalt in Laibach, hat ein Gesuch um Erwirkung 
des Fortbezuges seiner Gnadengabe monatlicher 5 fl. 
überreicht. Derselbe wurde bereits im Ja h re  1869 wegen 
eines Augenleidens in den Ruhestand versetzt. S e it 
August 1869 bezieht er eine Provision jährlicher 120 fl. 
I n  der Sitzung des hohen Landtages vom 14. April 
1877 wurde demselben der Bezug einer Gnadengabe 
monatlicher 5 fl. vom 1. April 1878 bis Ende M ärz 
1881 bewilliget, und zwar deshalb, weil, wie das 
Krankheitszeugniß bestätiget, derselbe an beiden Augen 
leidend ist und alle Heilversuche sich vergeblich erweisen. 
Dieses Krankheitszeugniß liegt auch dem jetzt überreichten 
Gesuche bei mit dem Bemerken, daß derselbe seinem 
In h a lte  nach neuerlich bestätiget wird. E s erliegt auch 
ein Armutszeugniß bei dem Gesuche, aus welchem er­
hellt, daß Bajc in sehr ärmlichen Verhältnissen lebt.

Nachdem die Gründe, welche seinerzeit den hohen 
Landtag bestimmten, Gnade zu üben, noch fortdauern, 
hat der Finanzausschuß beschlossen, betn hohen Landtage 
zu empfehlen, daß dem Franz Bajc der Fortbezug der 
Gnadengabe monatlicher 5 fl. auf die D auer von 3 Jah ren  
vom 1. April 1881 weiter bis Ende M ärz 1884 be­
williget werde. (Obvelja — W ird angenommen.)

F r a n z  Z  a j c, Aufseher I. Klasse und Schustermeister 
in der Zw angsarbeitsanstalt in Laibach, hat ein Gesuch 
um Bewilligung einer Abfertigung überreicht. Gesuch- 
steller wurde am 12. J u l i  1873 als provisorischer Auf­
seher angestellt. S e it 15. M ai 1875 ist derselbe definitiv 
und bezieht jährlich eine Löhnung von 360 fl., täglich 
i y 2 6  B rodportion , M ontur und auch Prozente. I n  
Folge fortwährender angestrengter Arbeit wurde der­
selbe krank, tote dies aus dem im Jä h re  1878 vom 
H errn D r. Bleiweis ausgestellten Zeugnisse ersichtlich 
ist. Die Krankheit hat er sich zugezogen, weil er fort­
während den Betrieb des Schusterhandwerkes zu über­
wachen hatte, außerdem aber auch den Nachtdienst mit 
den übrigen W ärtern versah. Die Folge war, daß sich 
sein Zustand verschlimmert hat und jetzt derart ist, daß,

wie das Zeugniß des Herrn D r. Bošnjak beweist, Gefahr 
vorhanden ist, daß er total unfähig zu einer Arbeits­
leistung sein werde. I n  Folge dessen hat die Verwal­
tung des Zwangsarbeitshauses das Gesuch befürwortet 
mit dem Bemerken, daß tu Folge feiner fortwährenden 
Krankheit die Einnahmen beim Betriebe des Schuster- 
handwerkes sich vermindern, während seiner Zeit als 
Petent noch thätig war, die Einnahmen sich gehoben haben.

M it Rücksicht auf diese Verdienste hat sich der 
Finanzausschuß bewogen gefunden, demselben eine Ab­
fertigung in der Höhe der Jahreslöhnung, d. i. 360 fl., 
mit Hinzurechnung des Brotrelntum s, welches auf 28 fl. 
bewerthet w ird, zusammen also eine Abfertigung von 
388 fl. zu bewilligen. D er Antrag lautet:

D er hohe Landtag wolle beschließen: Dem Franz 
Z ajc, Aufseher und Schuftermeifter in der Z w angs­
arbeitsanstalt in Laibach, werde eine Abfertigung in der 
Aöhe der Jahreslöhnung pr. 360 fl. einschließlich des 
jährlichen Brotrelutum s Pr. 28 fl., also zusammen im 
Betrage pr. 888 st. bewilliget. (Obvelja — W ird ange­
nommen.)

E s liegt ferner ein Gesuch der Aufseher der 
Zw angsarbeitsanstalt vor. Nämlich die beiden Ober­
aufseher und die 12 Aufseher bitten um Betheilung mit 
zwei Stück Hemden pr. J a h r  und je 1 Zwilchhose jedes 
zweite J a h r .

D er Finanzausschuß beantragt die Abweisung aus 
dem Grunde, weil die Aufseher nebst ihrer Jahreslöh- 
nung und der täglichen i y 2 Pfund Brodportion und 
der kasernenmäßigen Unterkunft ohnehin die M ontur, 
bestehend alljährlich in 1 Waffenrock, 1 Weste, 1 Tuch­
hose, 2 P a a r  Gattien, 1 P a a r  Stiefel, dann alle 4 Ja h re
1 M antel und alle 3 Ja h re  1 Zwilchkittel beziehen,, und 
weil bei Gewährung dieses Gesuches dem Anstaltsfonde 
wieder eine jährliche Ausgabe von mindestens 60 fl. 
90 kr. nach der Berechnung der Z w angsarbeitshaus- 
Verwaltung erwachsen würde. Ueberdies wurde ein 
ähnliches Gesuch bereits im Ja h re  1877 vom hohen 
Landtage abgewiesen, und es wäre nur konsequent, wenn 
der hohe Landtag auch Heuer dieses Gesuch abweisen 
würde.

D er Finanzausschuß stellt demnach den A ntrag:
D as  Gesuch der Aufseher der Zwangsarbeits- 

Anstalt in Laibach, um Betheiligung derselben mit je
2 Hemden pr. J a h r  und je 1 Zwilchhose jedes zweite 
J a h r  werde abgewiesen. (Obvelja — W ird angenommen.)

Berichterstatter §r. Schaffer:
I m  Namen des Finanzausschusses habe ich die 

Ehre zunächst über drei Gesuche zu berichten, welche 
neuerlich von heimischen M alern  um Bewilligung von 
Unterstützungen aus dem Landesfonde an den hohen 
Landtag gelangt sind.

I m  Finanzausschüsse ist bei diesem Anlasse die 
Ansicht ausgesprochen worden, daß es überhaupt künftig 
an der Zeit sein werde, Unterstützungen auf diesem Ge­
biete Schranken zu setzen. Nachdem aber heuer bereits ein 
Präjudiz geschaffen wurde und die Gesuche in Anhoffung 
einer Unterstützung bereits seit zwei Jah ren  hier liegen 
und mit Rücksicht auf diese Unterstützung bereits Studien 
unternommen wurden, so erscheint es für Heuer noch 
ein Gebot der Billigkeit einige Unterstützungen, wenn 
auch im restringirten M aße, zu gewähren.



V on diesem Gesichtspunkte ausgehend, berichte ich 
zuerst über das Gesuch des L u d w i g  G r i l c ,  M a le r 
in Laibach, mit eine Unterstützung behufs F requentirung  
der Akademie der bildenden Künste in  W ien.

D e r Betreffende hat b isher noch niem als eine eigent­
liche A usbildung in seiner Kunst an einer A nstalt oder 
bei einem Künstler genommen, sondern hat n u r bei 
M a le rn  untergeordneter G a ttung  S tu d ie n  gemacht, es 
aber dennoch zu einer respektablen Fertigkeit gebracht. 
S eine Absicht geht nun  d a h in , S tu d ie n  in  W ien zu 
machen.

M it  Rücksicht darauf stellt der Finanzausschuß den 
A n tra g :

D e r hohe L andtag  wolle beschließen:
1) E s  werde dem H errn  Ludwig G rilc , M a le r 

in Laibach, fü r das J a h r  1881 zum Zwecke des S tu d iu m s 
an der Akademie der bildenden Künste in W ien eine 
Unterstützung von 100 fl., d. i  E in  H undert G ulden — 
aus dem Landesfonde bewilliget.

9) D er Landesausschnß w ird angewiesen, diesen 
B etrag  erst dann  zah lbar anzuweisen, wenn der P e ten t 
seine A ufnahme a ls  F requen tant an der genannten Akademie 
ordnungsniäßig  nachgewiesen haben w ird. (O bvelja —  
Angenommen.)

E in  2te§ Gesuch kommt von A u g u s t  S c h l e g e l ,  
Schüler an der Akademie der bildenden Künste in  Venedig, 
der Betreffende studiert schon längere Z eit in Venedig 
und weist sich m it befriedigenden Zeugnissen aus.

D er Finanzausschuß stellt daher folgenden A n tra g : 
D er hohe L andtag wolle beschließen: E s  werde dem 
August Schlegel, Schüler an der Akademie der bildenden 
Künste in  Venedig, fü r das J a h r  1880 eine Unterstützung 
von 50  fl. au s  dem Landesfonde bewilligt. (O bvelja 
—  Angenommen.)

D a s  letzte Gesuch hat F e r d i n a n d  V e s e l , S tu d ie ­
render an der Akademie der bildenden Künste in  W ien, 
überreicht. D a s  Gesuch ist ebenfalls m it guten Zeugnissen 
belegt und der A ntrag  des Finanzausschusses lau te t:

D e r hohe L andtag wolle beschließen: E s  werde 
dem F erd inand  Vesel, S tud ierender an der Akademie der 
bildenden Künste in W ien, fü r das J a h r  1880 eine 
Unterstützung von 50  fl. au s  dem Landesfonde bewilligt. 
(O bvelja —  Angenommen.)

Ich  komme nun zur Berichterstattung über fünf G e­
suche, welche von dem Hauptschubführer J o s e f  A l tm a n n ;  
Landschubführer J o h a n n  S c h i f r e r ;  Landschubführer 
K a r l  v. N o v a k ;  Hauptschubsührer P e t e r  M i le k  und 
Hauptschubführer M a t h i a s  E p p ic h , sämmtliche in 
Laibach, und von sämmtlichen in dem S in n e  übereicht 
worden sind, daß der hohe L andtag beschließe, ihre p ro ­
visorischen S te llen  in definitive zu verwandeln.

Diese Gesuche sind m it einer Reihe von sehr guten, 
zum T he il vorzüglich lautenden Zeugnissen über die 
Dienstleistung der Betreffenden im M ilitärdienste, in  der 
Polizeiwache a ls  auch in  Landesdiensten a ls  Schubführer 
belegt. Ich  glaube nicht nothw endig zu haben, aus die 
einzelnen Gesuche, die Q ualifikation  dieser Peten ten  und 
die G üte der Zeugnisse einzugehen, weil der F inanz­
ausschuß von einem prinzipiellen S tandpunkte au s  nicht 
in der Lage ist, die S ta ttgeb un g  dieser Gesuche zu empfeh­
len. W ie ich schon E ingangs bemerkt habe, handelt es 
sich hier um lau te r S tellen , welche b isher provisorisch

besetzt worden sind. D ie betreffenden In h a b e r  haben 
bei der B itte  um deren V erleihung gewußt, daß sie auf 
norm alm äßige B ehandlung keinen Anspruch haben. E s  
geht nun  nicht an, solche Plätze plötzlich zu sistemisiren 
und dem Lande eine ganze Reihe von Versorgungen auf 
den H a ls  zu laden, dies um so weniger, a ls  es keinem 
Zw eifel unterliegt, daß auch künftighin die Posten unter 
den jetzigen B edingungen sicher werden vergeben werden 
können und a ls  auch zu bedenken ist, daß von diesem 
Gesichtspunkte a u s ,  auch in allen andern Ländern die 
S istem isirung nicht beliebt wurde.

E s  wird zw ar in einem Gesuche angeführt, es sei 
eine solche Sistem isirung in S teierm ark erfolgt, allein die 
Erkundigungen, welche der Landesausschuß sowohl in 
S teierm ark  a ls  in K ärnten eingezogen hat, haben dahin 
geführt, daß dort diese S tellen  nicht sistemisirt sind und 
daß an eine derartige S isteutisirung nicht gedacht wird. 
V on diesem prinzipiellen Gesichtspunkte a u s ,  stellt der 
Finanzausschuß den A n tra g :

D er hohe L andtag wolle beschließen: D en Gesuchen 
des Josef A ltm ann, Hauptschubsührer; Jo h a n n  Schifrer, 
Landschubführer; K arl v. Novak, Landschubführer; P e te r 
M ilek , Hauptschubsührer und M a th ia s  Eppich, H aupt- 
schubführer, sämmtlich in Laibach, um definitive Ernennung 
aus ihren  Posten  werde nicht stattgegeben.

L a n d esh a u p tm a n n :
Ich  eröffne die G eneraldebatte über die verlesenen 

Cum ulativ  - A nträge zu den fünf gleichartigen Petitionen  
beziehungsweise zu deren-Erledigungen.

A bgeordneter Laschan:
Ich  sehe die A nträge des verehrten F in an zau s­

schusses im  Wesentlichen fü r begründet an. E s  geht nicht 
w ohl an über Gesuche, wie sie auch begründet sein mögen, 
sofort ein S isteinale aufzustellen, wenn m an sich gegen­
w ärtig  h ä l t ,  daß dieses S istem ale auf einen weitern 
W irkungskreis h inausläu ft, a ls  die P e ti ta  hier lauten. 
Aber dennoch wirkt die abschlägige Verbescheidung der 
Gesuche so ungünstig, daß ich mich entschließen möchte, 
einen Zusatzantrag anzubringen.

E s  handelt sich trat die Unterstützung von fünf D ienern, 
deren Dienstleistung noch in eine Epoche zurückgreift, die 
ä ltern  M ä n n ern  erinnerlich sein wird. E s  w ar dies eine 
Z eit, wo m an eine Sicherheitswache der Sicherheit wegen 
geschaffen h a t , welche Sicherheitswache namentlich zu 
Ende der 30iger und Anfang der 40iger J a h re  von 
einer ausgezeichneten W irkung w ar, und welche S i ­
cherheitswache darum  aufgelöst worden ist, weil die 
neu errichtete Gendarm erie im J a h re  1850  an deren 
S te lle  tra t.

Diese M än n er hatten seit dam als ununterbrochen 
gedient, sie hatten einen harten  und schweren Dienst zu 
versehen, und haben insbesondere gegen die sogenannten 
B auden  der „rolcovnaöen“ in  O berkrain so ausgezeichnete 
Dienste geleistet, daß sie w iederholt besondere Allerhöchste 
Anerkennungen erlangt haben.

A ls die Sicherheitswache aufgelöst w urde , wußte 
m an m it der M annschaft nichts anderes zu th u n , a ls  
dieselbe den dazum al kreisten Bezirkshauptmannschaften 
zur V erwendung rat Schubdienste, welcher dam als in  den 
W irkungskreis der politischen B ehörden fiel, zuzuweisen.



Es sind diese Männer in provisorischer Eigen­
schaft und ohne Dekret in Verwendung gekommen, bloß 
um ein Brod zu haben. Dies dauerte bis zum Jahre 
1854, wo sie abermals den neuen Bezirksämtern zuge­
wiesen wurden, um sie theils als Gerichtsdiener theils 
für den Schubdienst zu verwenden.

Erst seitdem das Schubwesen und die Bestreitung 
der Kosten desselben als eine Angelegenheit des Landes 
erklärt wurde, sind sie in den Dienst des Landes über­
getreten und haben auch aus dieser Epoche nicht ein 
Dokument, welches ihnen die Berechtigung einräumen 
würde, seinerzeit, wenn sie dienstunfähig werden, eine 
Versorgung aus dem Landesfonde anzusprechen. Dennoch 
müssen gewisse Fälle berücksichtiget werden, wo so rück­
sichtslos über sie nicht hinweggegangen werden kann. 
Daß man sagen kann, für einen Mann, der über 40 Jahre 
im Sicherheitsdienste gestanden, sei in seinen alten Tagen : 
keine Aussicht auf Versorgung. Es würde gar nichts 
verschlagen, wenn in dieser Richtung eine gewisse Latitude 
für den Landesausschuß geschaffen würde, daß diesen ; 
Leuten, wenn sie altersmüde ihren Dienst zu versehen 
nicht mehr in der Lage sind, und sich um irgend eine 
Unterstützung, um irgend eine Provision an das Land 
wenden, daß also diesen Leuten nicht die Thür vor der 
Nase zugeschlagen würde.

Ich würde mir aus diesen Gründen folgenden 
Zusatzantrag zum Ausschußantrage zu stellen erlauben 
(bere — liest): es sei jedoch dem Landesausschusse ge­
stattet, von Fall zu Fall, wo wirklich Rücksichtswürdig­
keit vorhanden ist, Gesuche von altgedienten und dienst­
untauglich gewordenen Schubdienern der Hauptstationen 
um Versorgung im Gnadenwege an den Landtag zu 
leiten und solchen Dienern bis zur Landtagsentscheidung 
Unterhaltsunterstützungen zu gewähren. (Podpira se — 
Wird unterstützt.)

Landeshauptmann:
Wünscht Jemand im Gegenstände zusprechen. (Po 

prestaiiku — Nach einer Pause.) Der Herr Berichter­
statter hat das Schlußwort in der Generaldebatte.

Werichterstatter Dr. Schaffer:
Ich verkenne durchaus nicht, daß vom Standpunkte 

der Billigkeit es unter Umständen geboten erscheint, für 
langgediente und ausgezeichnet qualifizirte Schubdiener, 
sowie deren Witwen Sorge zu tragen und zweifle nicht, 
daß tut gegebenen Falle, wie es schon geschehen ist, auch 
künftighin der Landesausschuß, wie auch vor Allem der 
hohe Landtag sich bewogen finden werde, angemessene 
gnadenweise Unterstützungen eintreten zu lassen.

Ob der Zusatzantrag in dieser Fassung angenommen 
werden soll, darüber bin ich natürlich nicht in der Lage 
im Namen des Finanzausschusses eine Erklärung abzu­
geben; er enthält aber an und für sich nichts, wozu 
der Landesausschuß nicht ohnehin in äußersten Fällen 
berechtiget wäre.

Ich muß es daher der Beurtheilung der Herren 
Abgeordneten überlassen, ob sie für den Antrag stimmen 
oder nicht.

Landeshauptmann:
Wir kommen zur Spezialdebatte. (Nihče se ne 

oglasi — Niemand meldet sich.)

Wenn Niemand das Wort begehrt, so schreiten 
wir zur Abstimmung und ich werde, wenn dagegen keine 
Einwendung erhoben wird, zuerst den abweisenden Antrag 
des Finanzausschusses zu jedem der einzelnen fünf Gesuche, 
zum Schlüsse aber den Zusatzantrag des Herrn Abge­
ordneten Laschan zur Abstimmung bringen. (Pritrduje se
— Zustimmung. — Vsi predlogi finančnega odseka z 
dodatnim predlogom gosp. poslanca Lascliana obveljajo
— Sämmtliche Anträge des Finanzaussä)usses mit dem 
Zusatzantrage des Herrn Abgeordneten Laschan werden 
angenommen.)

Poročevalec Potočnik:

Županstvo Smerje je vložilo prošnjo, v kateri 
pripoveduje, da je v noči od 23. do 24. septembra 1878 
strašna povodenj most čez vodo Reko popolnoma vni- 
čila. Ta most je občini silno potreben. Pripoveduje 
se v prošnji, da se je prišlo poprej do velike ceste 
v 25. minutah, sedaj pa se potrebuje cele 3 ure. 
Pripoveduje se tudi v prošnji, da je nova naprava 
tega mosta stala 1500 gl.

Vzdržavanje tega mosta pripada na polovico 
občini Smerje, na polovico pa posestniku Antonu Bošt- 
jančič-u, št. 32. Temu posestniku voda ni samo po­
škodovala most, ampak vzela mu je tudi veliko žagane in 
druzega lesa, podrla malen, da ni mogel delati celo 
zimo. Zraven tega ima ta revež skrbeti za 11 glav dru­
žine in konečno je bil tudi lani pokraden za 120 gl.

Županstvo pripoveduje, da bi Boštjančič-u nikakor 
ne bilo mogoče za zidanje tega mosta, to kar nanj 
pride, namreč 800 gl. plačati. Županstvo pravi na­
dalje, da cela županija ni zmožna ta most napraviti, 
ker je revna in ker bi ne bilo mogoče potrebne svote 
skupaj spraviti.

Upravni odsek je stvar na tanko obravnaval 
in čeravno je mislil, da bi se podpora tukaj po §. 2. 
cestne postave morala dovoliti, vendar ne more na­
ravnost predlagati podpore, ker razun te prošnje ni 
nobenih druzih dokazov, da so v njej navedena fakta 
tudi resnična. Stvar se mora še prej preiskavati in 
zaradi tega stavi upravni odsek predlog (bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene:
Ta prošnja izroči se deželnemu odboru, da nadalje 

poizveduje v tej zadevi ali eventuelno dovoli primerno 
svoto iz deželnega zaklada.

Die vorliegende Petition sei dem Landesausschusse 
zur weiteren Erhebung und eventuell zur Gewährung 
eines angemessenen Beitrages aus dem Landesfonde zu­
zuweisen. (Obvelja brez razgovora — Wird ohne De­
batte angenommen.)

Landeshauptmann:
Der Verwaltungsausschuß ist in der Lage über 

die Landesausschußvorlage Nr. 34, betreffs Gewährung 
einer Subvention aus Landesmitteln für Herstellung 
von Gemeindebrücken an die Ortsgemeinde Ossiunitz und 
an die Untergemeinde Verbovo mündlich Bericht zu 
erstatten.

Ich frage das hohe Haus, ob es einverstanden 
ist, über diesen Gegenstand bereits heute und zwar den 
mündlichen Bericht in Verhandlung zu nehmen. (Pri­
trduje se — Zustimmung.)



Poročevalec Potočnik;

K akor je  razvidno iz priloge 34. prosi občina 
Osivnica podpore za zidanje m osta čez Čubranko. 
Občina je  svoji p rošn ji priložila  vse p redpisane priloge, 
tud i n a č r t in proračun , koliko bi s tv a r  sta la .

č e  se p ro račun  p reg leda  in  se vidi, da bo m ost 
čez 10 sežnjev dolg, da bo im el dva zidana p red ­
m estja , se razvidi, da zna nova naprava  teg a  m osta 
več sta ti, k ako r je  p reračunano , nam reč 1108 gl.

K e r je  ta  občina gotovo ena najbolj revn ih  na  
K ran jskem , prosi, da bi se j i  dala  podpora.

U pravn i odsek je  s tv a r obravnaval in  p red laga, da 
naj se dovoli občini O sivniški 500 gl. podpore.

E n ak a  p rošn ja  je  p riš la  od občine Verbovo. 
Tej občini je  vzela povodenj nek  m ost. Sezidali so 
g a  sicer na  novo in so s trošk i p re raču n an i na  300 gl., 
a li k e r  ti še niso poravnani, prosi se denarne pod­
pore. V  §. 2. cestne postave 5. m arca  1873. 1. je  
dovoljeno, da  se sme tu d i za  občinske ceste podpore 
da ja ti in upravni odsek je  sklenil, da p redlaga, naj se 
te j občini da  podpore 75 gl.

Celi nasve t se to ra j glasi (bere —  liest):
S lavni deželni zbor naj s k le n e :
Občini Osivniški se za stavbo m ostu čez Ču­

b ranko  p ri P apežu  dovoli subvencija  500 gl. in pod- 
občini V erbovški se za novo naprav ljen i m ost čez bi- 
strico  Spodsirm a dovoli 75 gl. iz deželnega zaklada.

D er hohe L andtag wolle beschließen:
E s  werde der Ortsgem einde Ossiunitz für die Her­

stellung der Čubranker Brücke bei Papesch eine S u b ­
vention von 500 fl. und der Untergemeinde Verbovo 
für die neuhergestellte Brücke über den Wildbach Spod­
sirm a von 75 fl. ans dem Landesfonde bewilliget.

Landeshauptmann:

E s  liegen zwei von einander ganz unabhängige An­
träge vor. Ich  eröffne die Debatte über den ersten 
A n tra g , betreffs Subventionirung der Untergenieinde 
Ossiunitz.

Abgeordneter Ledenig:

W enn ich m ir zu diesem A ntrage des V erw altungs­
ausschusses das W ort erbitte, so geschieht es nur um 
denselben auf das W ärmste zu befürworten und dabei 
die Gesichtspunkte, welche die Unterstützungswürdigkeit 
der Gemeinde Ossiunitz hervorleuchten lassen, etw as näher 
hervorzuheben.

E s  ist vor Allem hier die F rage  des thatsächlichen 
Bedürfnisses, welche maßgebend sein muß. Diese F rage  
erscheint schon aus den Erhebungen, welche der Landes­
ausschuß gepflogen hat, auf das Eelatanteste nachgewiesen, 
namentlich ist es dargethan, daß die Brücke, welche über 
die Čubranka führt, im Laufe der Z eit to ta l zu Grunde 
gegangen ist. Diese Brücke verm ittelt die einzige V er­
bindung in das benachbarte krainische Grenzgebiet, na­
mentlich über O berg ras gegen Oblak zu. E s  betrügt 
diese Entfernung, wenn die Brücke benützt werden kann, 
25 Kilometer, wie die neueste M arschrouten-Karte nach­
weist. W ürde dieser Uebergang über das Hochplateau und

über O berg ras nicht benützt werden können, so werden die 
Ossiunitzer genöthiget, den Umweg am rechten Ufer der 
K ulpa zu nehmen, um nach K rain zu gelangen. E r 
beträgt von Ossiunitz bis B rod  und von dort über 
Gottschee-Reifniz nahezu 63  K ilom eter; dies ergibt eine 
Wegesdifferenz von 374/ i0 Kilometer, um welche die 
Ossiunitzer eine größere Wegesstrecke zurückzulegen haben, 
um in einen ebenso nahen O rt in  K rain zu gelangen, 
a ls  wenn die Brücke benützt werden könnte. Schon 
da raus ergibt sich, daß die Brücke ein thatsächliches 
B edürfniß fü r die Ossiunitzer Gemeinde ist. Diese E n t­
fernungsverhältnisse rechtfertigen ohne weiteres den B au  
der Brücke. D aß  aber die Gemeinde diesen B a u  aus 
eigenen Kosten aufzubringen nicht in der Lage ist, wurde 
bereits vom Landesausschusse dargethan, und ich würde 
m ir hiebei nur noch anzuführen erlauben, daß die G e­
meinde Ossiunitz in den letzten 3 J a h re n  Auslagen zu 
tragen hatte, welche für ihre Verhältnisse geradezu enorm 
zu nennen waren. E s ist dies der dortige Kirchenbau, 
welcher einen Kostenaufwand von 20.000 fl. bis 24.000 fl. 
verursacht hat. D ie Gemeinde Ossiunitz wäre also un­
möglich in der Lage für diesen erwiesener M aßen noth­
wendigen B a u  ans eigenen M itte ln  aufzukommen.

Ich  begrüße daher m it Freuden den A ntrag des 
Verwaltungsausschusses, welcher über A ntrag des Lan- 
desausschufses, der ursprünglich 350 fl. beantragt hat, 
hinausgegangen ist und den A ntrag stellt, die Subvention 
auf 500  fl. zu erhöhen. Ich  empfehle den A ntrag des 
Verwaltungsausschusses der Annahme des hohen Hauses.

Landeshauptmann:

W enn der H err Berichterstatter nichts zu bemerken 
ha t (odpove yse besedi —  Verzichtet auf's W ort), so 
bringe ich den ersten A ntrag des Verwaltungsausschusses 
betreffend die Subventionirung der Gemeinde Ossiunitz 
zur Abstimmung. (O bvelja —  W ird  angenommen.)

Ich  bringe nun den zweiten A ntrag des V erw al­
tungsausschusses betreffend die Subventionirung der Ge­
meinde Verbovo zur Debatte. (N ihče se ne oglasi in 
obvelja odsekov pred log  —  Niemand meldet sich und 
wird der Ausschußantrag genehmiget.)

D er V erw altungsausschuß ist ferner in der Lage 
über die Landesausschußvorlage N r. 37, wegen B ew il­
ligung von Umlagen auf die direkten S teuern  zur B e­
streitung der B a rau slag en  für die Herstellung und E r­
haltung der S tra ß e n  in den Bezirken Jd r ia , Ratschach, 
Großlaschitsch und Gurkfeld bereits heute mündlich Bericht 
zu erstatten.

Ich  frage das hohe H aus, ob es damit einver­
standen ist. (P ritrd u je  se —  Zustimmung.)

Berichterstatter Bot»črnk:

Nach §. 8 des Gesetzes betreffend die E rhaltung 
öffentlicher nichtärarischer S tra ß e n  vom 5. M ärz  1873 
dürfen Bezirksstraßenausschüsse bloß eine 10%  Umlage 
auf die direkten S teuern  beschließen, jede weitere Umlage 
hat vor den hohen Landtag zu kommen und hat dieser 
das Recht die Umlage auf 25 %  zu erhöhen. Um eine 
solche Erhöhung der Umlagen sind pro 1880 bloß die 
vier Bezirksstraßenausschüsse J d r i a ,  Ratschach, G roß­
laschitsch und Gurkfeld eingeschritten.



Die Motive, welche dieselben dazu veranlaßt haben, 
sind aus dem Berichte des Landesansschusses, welchen 
die Herren in der Hand haben, vollkommen ersichtlich. 
Ich will nur beifügen, daß es allerdings Thatsache ist, 
daß der Bezirk Jd ria  mit einer bloß 10% Umlage nicht 
aufkommen kann, indem der Ban der VerZeever-Straße 
in Angriff genommen wird, welche einen Kostenaufwand 
von 29.559 fl. 70 kr. erheischt.

Ein ähnliches Verhältniß ist auch in Großlaschitsch, 
nachdem die Straße über den Slivitzberg wird endlich 
in Angriff genommen werden müssen.

Ferner geht aus dem Berichte des Landesaus­
schusses hervor, daß auch die Straßenbezirke Ratschach 
und Gurkfeld mit 10% Zuschlägen nicht aufzukommen 
vermögen, wenn die Straßen im guten Zustande erhalten 
werden sollen. Der Verwaltungsansschuß hat sich daher 
den Anträgen des Landesausschusses angeschlossen, welche 
lauten (bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene:
Okrajno - cestnemu odboru v Idriji se za celo 

njegovo okrožje dovoli za 1. 1880. pobiranje 25^  pri- 
klade na vse neposrednje davke s tretjinsko priklado 
vred.

Der hohe Landtag wolle beschließen:
Dem Bezirksstraßenausschusse Jd ria  wird für seinen 

ganzen Gebietsnmfang die Einhebung einer 25% Umlage 
von allen direkten Steuern sammt V3 Zuschlag für das 
Jah r 1880 bewilligt. (Obvelja brez razgovora — Wird 
ohne Debatte genehmiget.)

Okrajno-cestnemu odboru Radeškenru se za celo 
njegovo okrožje dovoli pobiranje 19^  priklade na vse 
neposrednje davke s tretjinsko priklado vred za 1. 1880.

Dem Bezirksstraßenansschusse Ratschach wird für 
seinen ganzen Gebietsumfang die Einhebung einer 19^  
Umlage von allen direkten Steuern sammt % Zuschlag 
für das Jah r 1880 bewilligt. (Obvelja brez razgovora
— Wird ohne Debatte genehmiget.)

Okrajno-cestnemu odboru Veliko-Laškemu se za 
ves njegov okraj dovoli pobiranje 1 5 ^  priklade na 
vse neposrednje davke s tretjinsko priklado vred za 
1. 1880.

Dem Bezirksstraßenausschusse Großlaschitz wird für 
seinen ganzen Gebietsumfang die Einhebung einer 15% 
Umlage von allen direkten Steuern sammt 1/3 Zuschlag 
für das Jah r 1880 bewilligt. (Obvelja brez razgovora
— Wird ohne Debatte genehmiget.)

Okrajno - cestnemu odboru Krškemu se za ves 
njegov okraj dovoli pobiranje 15% priklade na vse 
neposrednje davke s tretjinsko priklado vred zal. 1880.

Dem Bezirksstraßenausschusse Gurkfeld wird für 
seinen ganzen Gebietsumfang die Einhebung einer 15% 
Umlage von allen direkten Steuern sammt % Zuschlag 
für das Jah r 1880 bewilligt. (Obvelja brez razgovora
— Wird ohne Debatte genehmiget.)

Poročevalec Detela:
Občina Suhorska v okraju Črnomaljskim prosi, 

da bi si nji naloženi znesek za konjača 99 gl. 95 kr. 
izplačal iz deželnega zaklada.

Občina se je obrnila najpopred do okrajnega 
glavarstva in je prosila, da bi se ta  znesek izplačal 
iz okrajne kaše. Okrajno glavarstvo je potrdilo, da 
je občina tako revna, da ne more plačati tega zneska 
in je predložilo prošnjo deželni vladi. Vlada je odlo­
čila, da se to ne more plačati iz okrajne kaše vsled 
postave in je izročila prošnjo deželnemu odboru. De­
želni odbor je sicer priznal, daje  to ena najrevnejših 
občin, ali izrekel je ob enem, da se prošnja ne more 
rešiti v deželnem odboru in da je občini prosto obr­
niti se na deželni zbor. Tako je šla ta občina od 
Poncija do Pilata brez vgodne rešitve in obrnila se 
je  sedaj do deželnega zbora, nadejaj e se, da bo vslišana. 
Glede na konštatirano revščino te občine je upravni 
odsek sklenil staviti sledeči predlog (bere — liest):

Slavni deželni zbor naj sklene: da se občini 
Suliorski dovoli iz deželnega fonda 60 gl. kot izvan- 
redna podpora v zaznamovani namen.

Landeshauptm ann:
Ich eröffne die Debatte.

Poslanec K lun :

Živinska kuga je huda šiba za celo deželo, 
zlasti pa za tisti kraj, kjer razsaja. Znano je, da je 
bila najhujša po Črnomaljskem in po Metliškem okraju. 
Občine, ki imajo skrbeti za stroške, ki jih prizadeva 
pobijanje živine, morajo veliko škodo trpeti s tem, 
da mnogo živine zgube.

Iz poročila gospoda poročevalca smo slišali, da 
je občina Suhorska ena najbolj siromašnih. Iz peti­
cije se razvidi, koliko živine je bilo ubite, da se je 
kuga odvrnila. Dasiravno pobijanje živine v prvi 
vrsti koristi občini sami, je vendar ta korist tudi 
splošnja, tako da je pri revnih občinah dolžnost de­
žele podpirati take občine, ki ne morejo same teh 
stroškov plačati. Mislim, da bi iz tega ozira ne bilo 
p rav , ako bi Suliorski občini samo 60 gl. dovolili, 
ampak iz deželnega zaklada naj se plačajo vsi stroški, 
99 gl. 95 kr. Lahko kedo reče, da je svota 60 gl. 
precejšna, ali občini ostane vendar še skrb, da spravi 
skupaj ostalih 40 gl. po raznih skladih, če hočemo 
pomagati, pomagajmo izdatno in odrešimo občino 
skrbi s tem, da ji dovolimo ves znesek. Stavim toraj 
predlog:

Slavni deželni zbor naj sklene:
Občini Suhorski se dovoli ne samo 60 gl., ampak 

cela podpora v znesku 99 gl. 95 kr. (Podpira se — 
Wird unterstützt.)

Poslanec dr. Bleiweis :
Ker je dokazano, da je občina revna in znesek 

majhen, podpiram predlog gospoda Kluna. Pomislimo, 
da take občine so v velikih nadlogah. Kraj je zaprt, 
nobenega prometa n ij ; ako je občina vže poprej revna, 
mora v takih zadevah popolnoma na kant priti. 
Mislim toraj, da se zaradi teh 40 gl. ne bomo pričkali.

Abgeordneter Aeschrnann:
Ich habe mich im Verwaltrthgsansschnsse gegen die 

Bewilligung der ganzen von der Gemeinde beanspruchten



Sum m e erk lärt, weil ich die Besorgniß hege, daß eine 
so freigiebige D isposition  m it den L andesfondsm itteln  
zur Unterstützung von Gemeinden von üblen F olgen  sein 
könnte.

W enn ich nicht i r re , so wurde diese P e titio n  
eingebracht unter dem T ite l, daß es sich um die U nter­
stützung eines T hierarz tes handelt. A ls u ns das D e ta il 
bekannt gegeben wurde, so ersahen w ir, daß es sich um 
Deserviten handelt, die der W asenmeister aufgerechnet und 
die von der Bezirkshauptmannschaft adjustirt wurden. 
D av on  entfällt ein bestimmter T heil auf die In te rv en tio n  
des W asenm eisters, w ährend für die Verscharrung der 
gefallenen R inder 1 fl. pr. Stück gerechnet w ird. N un  
muß ich die F rag e  stellen, ist es nicht eine Saum selig­
keit, eine Fahrlässigkeit der betreffenden Gemeinden, daß 
die A ushebung der G ruben m it 1 fl. pr. Stück m it 
vom W asenmeister beigestellten Leuten bewerkstelliget 
wurde, w ährend die Gemeinden doch selbst eine entspre­
chende A nzahl von M än n ern  dem Wasenmeister hätten 
beistellen können. Jederm ann  ist verpflichtet bei einer 
allgemeinen C alam itä t helfend einzugreifen und der B ü r­
germeister konnte einige kräftige M än n er zu diesem Zwecke 
abordnen S o  w äre der Geineinde ein B e trag  von 50  fl. 
oder 60  fl. erspart worden. W ie kommt der Landesfond 
dazu, in solcher Weise für die Fahrlässigkeit der G e­
meinden in Anspruch genommen zu w erden? E s  genügt 
also vollkommen, wenn w ir der Gemeinde den B etrag  
von 60  fl. zur Verfügung stellen.

Abgeordneter W otoeniK :

Ich  erlaube m ir zu erklären, daß im V erw altungs­
ausschusse der H err Berichterstatter den A ntrag  ans 
B ew illigung der vollen S um m e von 99 fl. 95 kr. gestellt 
hat. Nachdem jedoch die M in o ritä t im V erw altungs­
ausschusse gesehen hat, daß dieselbe m it der vollen Sum m e 
nicht durchdringen w ird und der H err Abgeordnete 
Deschmann dort den A ntrag  auf 50 fl. gestellt hat, 
habe ich 60  fl. beantrag t. Ich  habe dies aus dem 
G runde gethan , weil ich vorausgesehen habe, daß w ir 
m it dem höheren B etrage sowohl im Verwaltungsausschusse 
a ls  im  hohen Hause in der M in o ritä t bleiben. Nachdem 
nun  ein A ntrag  auf die volle Sum m e gestellt worden 
ist und w ir auch im Verwaltungsausschusse fü r die volle 
Sum m e eingetreten sind, so erkläre ich, daß ich, die H erren 
Abgeordneten Pakiž und Schannigg fü r den A ntrag  
K lun stimmen werden.

Poslanec dr. Bleiweis:

Meni se treba zdi to, kar je g. Deschmann rekel, 
nekoliko pojasniti. On dolži občino, da je nemarna, 
ker ni skrbela za pomoč pri zakopavanju živine, ker 
bi potem stroškov ne bilo. Jaz sem kakih 20 let 
opraviti imel sč živinsko kugo in posebno veliko s to 
kugo na Dolenjskem. Ko bi bili Vi, gospoda, na mojem 
stališči, ne bi bili slišali takih ugovorov. Če je kuga 
v kakem okraji, se vsak boji blizo priti, ki ima živino 
doma, da ne bi kuge domu zanesel. Ni toraj tako 
lahko, da bi župan domače ljudi komandiral. Pomis­
limo pa tudi žalostni stan te občine, ki nima nobene 
železnice; v takih zadevah da je le usmiljeno, če 
deželni zaklad pride takemu okraju na pomoč.

A bgeordneter A r. IU tte r  v . Wcsteneck:
E s  ist ganz richtig, wie der H err V orredner be­

merkt h a t , daß im F alle  einer Rinderpest un ter der 
Bevölkerung eine Angst existirt, sich zu derlei Arbeiten, 
wie der H err Abgeordnete Deschmann gemeint hat, ver­
wenden zu lassen, P e il die Leute fürchten, die P est nach 
Hause zu verschleppen. Trotzdem ist die Möglichkeit vor­
handen, die Sache so einzurichten, daß keine G efahr 
existirt, und es wird auch in der P ra x is  so gehandhabt, 
daß derartige Arbeiten von der Bevölkerung geleistet 
werden, bevor Jem and  aus dem verseuchten Bezirke in 
die Nähe kommt.

D er H err Abgeordnete Deschmann ist allerdings 
im  Ir r th u m e , wenn er meint, daß diese Kosten zum Theile 
hätten  erspart werden können. Diese Kosten sind —  ich 
kann das behaupten, ohne das P artiku la re  gelesen zu 
haben — keine anderen , a ls  die dem Wasenmeister 
tarifm äßig  gebührenden B eträge. E r  bekommt für die 
Verscharrung der gekeulten Thiere bestimmte fixe B e trä g e ; 
diese werden nach der Anzahl der Thiere berechnet und 
adjustirt. O b er die A rbeit selbst macht oder nicht, ihm 
gebühren diese B etrüge unter allen Umständen.

E s  ist gar kein Z w eifel, daß fü r die einzelnen 
Gemeinden diese Kosten sehr hoch sind, wo die Pest eine 
größere A usdehnung gewonnen hat und eine größere 
A nzahl R inder gefeitst worden ist. Noch viel schwerer 
treffen diese Kosten die Besitzer einzelner Höfe, nachdem 
nach §. 63 des Rinderpestgesetzes vom J a h re  1868 die 
Besitzer einzelner Höfe allein derartige Kosten tragen 
mußten und getragen haben. Nachdem alle anderen 
Gemeinden die Kosten selbst getragen haben, glaube ich, 
w äre es eine Unbilligkeit gegenüber den Besitzern dieser 
einzelnen Höfe, die diese Kosten gezahlt haben, wenn w ir 
auf einm al bei einer einzelnen Gemeinde eine A usnahm e 
machten und die Kosten auf den Landesfond übernehmen 
würden. Dieser V organg würde zur Folge haben , daß 
jene G em einden, die schon S chritte  gethan haben, zur 
T ragu ng  der Kosten, solche aber noch nicht gezahlt haben, 
sofort m it den gleichen Gesuchen kommen würden. D aß  
der hohe L andtag einer Gemeinde eine derartige U nter­
stützung gew ährt hat, w ird sofort durch die Zeitungen 
bekannt, und jede Gemeinde w ird trachten, diese Last auf 
das Land abzuwälzen. E in  solcher Beschluß würde also 
nicht n u r die G efahr in  sich bergen, daß der Landtag 
auch fernere Unterstützungen tragen  m üßte, sondern es 
würde überdies auch dieser V organg eine Ungerechtigkeit 
anderen Gemeinden gegenüber involviren, die ih rer ge­
setzlichen Verpflichtung nachgekommen sind.

A bgeordneter L u ck m a n n :
Ich beantrage Schluß der Debatte. (Obvelja — 

Angenommen.)

Poročevalec Detela:

Kar se je govorilo zaradi zneska stroškov je 
resnično, da so bili od gosposke adjustirani; toraj 
zarad stroškov se ne more misliti, da ne bi bili opra­
vičeni.

V odseku smo se po aktih prepričali, da občina 
ne more sama stroškov plačati, to je pripoznala tudi



slavna deželna vlada in deželni odbor, ki je  odločil, 
da naj se občina obrne do deželnega zbora. Kakor 
danes bili so tud i že v odseku glasovi za to, da se 
dovoli cela svota, Jaz  ko t poročevalec se moram d r­
žati predloga upravnega odseka, glede predloga gospoda 
poslanca K luna, pa prepuščam  slavnemu deželnemu 
zboru, da razsodi blagodušno v tej stvari.

Landeshauptmann:
Ich werde zuerst den Antrag des Herrn Abgeord­

neten Klun auf Gewährung der vollen Vergütung, und 
für den F all der Ablehnung, den Antrag des Verwaltungs­
ausschusses zur Abstimmung bringen. (P ritrdu je  se —  
Zustimmung. — Predlog gospoda poslanca K luna se 
zavrže in predlog upravnega odseka obvelja — Der 
Antrag des Herrn Abgeordneten Klun wird abgelehnt 
und der Antrag des Verwaltungsausschusses angenommen.)

Berichterstatter Baron Fanfferer:
D er Bezirksstraßenausschuß Laas hat eine Petition 

überreicht, worin er die Bitte stellt, der hohe Landtag 
wolle die Aufstellung von 4 M authen auf der Strecke 
Rakek, Laas, Reifniz und G ottschee bewilligen, oder aber 
die Bezirksstraßenstrecke von Gottschee nach Rakek mit der 
Abzweigung Bloška polica - Laas - Kroatien als Landes­
straße kategorisiren. D as  Gesuch wird damit begründet, 
daß die genannte S traß e  im schlechten Zustande sich 
bestndet, indem durch Ja h re  seitens der S traßenaus­
schüsse nichts geschehen ist, so daß die Wiederherstellung 
der S traße  einen bedeutenden Kostenaufwand erheischen 
wird. D as  Gesuch wurde auch den Straßenausschüssen 
von Reifniz und Loitsch zugeschickt, welche sich dieser 
Petition anschlossen.

D er Straßenausschuß von Gottschee und die S tad t­
gemeinde Gottschee, sowie M itterdorf, sprechen sich dagegen 
aus, indem, die Bemerkung gemacht wird, daß sich diese 
Corporationen gegen M authen auf Bezirksstraßen über­
haupt aussprechen, sowie sie auch dagegen sind, daß diese 
S traße  als Landesstraße erklärt wird, indem von ihrer 
Seite die Erklärung der über Gottschee nach Reifniz 
führenden S traß e  als Landesstraße angestrebt wird.

Die Petenten führen an , daß diese S traß e  stark 
befahren w ird , daß vier M authen hinreichen würden, 
um die Kosten der S traßenerhaltung zu decken. D er 
Verkehr auf dieser S traß e  soll ein starker sein, und 
nach Angabe der Petenten über 18.000 einspännige 
Fuhren und über 10.000 Stück Treibvieh enthalten.

D er Verwaltungsausschuß hat mit Rücksicht auf 
den Umstand, daß die Angaben des Bezirksstraßenaus­
schusses von Laas jedenfalls sehr euphimistisch sind, daß 
nach den Erfahrungen, welche wir bei der Rekathal- 
mauth gemacht haben, wo auch der Bezirksstraßenaus­
schuß nach genauen Erhebungen einen bedeutenden Ertrag 
ausgerechnet h a t, der Erfolg hinter den Erwartungen 
weit zurückbleiben dürfte —• ich erwähne n u r , daß die 
Rekathalmauth das erste J a h r  1.400 fl. abgeworfen hat, 
daß sich aber der Pächter an den Landesausschuß ge­
wendet hat, ihm den effektiv verlorenen Betrag abzu­
schreiben, während jetzt bei der zweiten Verpachtung nur 
975 fl. erzielt wurden — daß daher, wenn man sich 
dort, wo eingehende Erhebungen vorlagen, so geirrt hat, 
dies auch hier der F all sein dürfte, beschlossen dem hohen 
Hause den Antrag zu stellen (bere —  liest):

D er hohe Landtag wolle beschließen:
E s sei das Gesuch des Bezirksstraßenausschusses 

L aas dem Landesausschusse zur Vornahme der nöthigen 
Erhebungen hinsichtlich der Erhaltungskosten der laut 
der Petition zu bemauthenden Straßenzüge, des auf 
denselben herrschenden Verkehrs und des voraussichtlichen 
M authertrages, mit dem Aufträge zu überweisen, hierüber 
in der nächsten Landtagssession Bericht zu erstatten.

Landeshauptmann:

Ich eröffne die Debatte über diesen Antrag.

Abgeordneter Karl Luckmann:

Ich halte es nicht für praktisch, daß eine Petition, 
die heute vollkommen zur Erledigung reif ist, noch an 
den Landesausschuß zurückgeschoben wird zu weiteren 
Erhebungen, und daß dann die Petition nochmals in 
Verhandlung kommt, während wir heute darüber ent­
scheiden können. E s wäre offenbar eine Zeitersparniß, 
wenn wir die Petition sofort abweisen würden, und ich 
wäre dafür, da ich prinzipiell gegen M authen bin. Ich 
halte jene S teuer für die angemessenste, welche die beste 
und billigste A rt der Einhebung zuläßt. Bei M authen 
wird es keines Beweises bedürfen, daß -/3 der S teuer 
für die Einhebungskosten aufgehen, andererseits glaube 
ich, daß es keine Ungerechtigkeit ist, wenn die S traß en ­
erhaltungskosten durch allgemeine Steuerzuschläge einge­
hoben werden. Jeder, der eine S teuer zahlt, hat ein 
Interesse daran, daß die S traßen  sich im guten Zustande 
befinden und die S teuer, die er leistet, auch für ein 
gutes Straßenwesen verwendet w ird , während bei 
M authen %  an den Pächter und sonstige Abfindungen 
verloren geht. Rach den so schlimmen Erfahrungen 
sollte man also dieses Gesuch sofort abweisen.

Poslanec Pakiž:

Jaz lahko rečem, da so ravno te ceste tako 
zvožene, da na naj bolj obiskovanih krajih na Kranj­
skem ni tako zvoženih cest, kakor so te v Ribniškem, 
Loškem, Kočevskem in Logaškem okraju.

Ker prosto ljudstvo želi, da bi se tam šrange 
vpeljale, bi jaz to prošnjo podpiral. Pri zeleni mizi, 
gospoda, je lahko stvar obravnavati, ali skušnja je vsa 
drugačna. Vbogo ljudstvo teh okrajev nasipa cesto 
po petkrat, šestkrat, sedemkrat na leto. In kaj ima 
od vsega tega? Še kazni mora plačevati. 80.000 voz 
se prepelja na tej cesti na leto. V tej številki je 
lahko kaka pomota, ali kdor je bil na tej cesti, ve, 
da gre po 200 do 300 voz na dan. Da nimajo voz­
niki veliko plače, je gotovo; ljudstvo gre, samo da 
živi; zaslužijo si po 1 gold. 50 kr. ali 2 gold, od 
štirih zjutraj do pozne noči. Jaz bi bil toraj za to, da 
se prošnja precej vsliši. Tolikokrat se je že prosilo 
in pregledovalo, ali do denašnjega dne se nij še nič 
storilo. Če sem prav razumel — gospod poročevalec 
tega nij natanko razložil in jaz tudi ne razumem 
toliko nemškega — naj se danes sklene, naj gre proš­
nja na deželni odbor, da poizveduje, koliko je resnice 
na tem. Če se ne motim, je bila 1875. 1. ravno ta 
reč v obravnavi ali do denašnjega dne se nij nič



storilo . N aj bolj revni k ra j n a  K ran jskem  n im a no­
bene podpore in  m o ra  po p e tk ra t, še s tk ra t, sed em k ra t 
n a  le to  cesto  posipavati, je s t  stav im  p red lo g :

S lavni deželni zbor naj sk le n e : d a  se  za le to  
1880 cestn im  odborom  R ibnica, K očevje, Lož in  Lo­
g a tec  iz deželne b lagajn ice  p o  1000 gld. podpo re da.

Landeshauptmann:
Wünscht noch Jem an d  zu sprechen? (Po p re s ta n k u  

—  Nach einer Pause.) D er H err B erichterstatter hat das 
S chlußw ort.

Berichterstatter Aaron Fanfferer:
Ich  muß auf den A nträgen des V erw a ltu ng sau s­

schusses beharren. E s  ist gewiß wichtig, daß M anchen 
den allgemeinen Verkehr nicht fördern, jedoch auch ganz 
richtig, daß die S tra ß e  nach Rakek eine stark befahrene 
ist und daß deren E rhaltung  den Verpflichteten schwer 
fä llt, obwohl sie theilweise selbst Schuld sind an dem 
schlechten Zustande der S tra ß e . E in  allgemeiner Wunsch 
der Landbevölkerung geht nach M anchen und diesem 
Wunsche w ird soweit Rechnung getragen, daß m an die 
P e titio n  dem Landesausschusse übergibt, der darüber E r ­
hebungen zu pflegen und seine A nträge zu erstatten hat.

Bezüglich des A ntrages des H errn  Abgeordneten 
Pakiž auf S ubvention irung  der vier Straßenausschüsse muß 
ich mich gegen diesen A ntrag  aussprechen, indem ich auf 
die bedrängte Lage des Landesfondes hinweise, der so 
belastet is t, daß er nicht ohne weiteres 400 0  fl. au s­
zahlen kann, und wo m an die Ueberzeugung haben kann, 
daß dann  alle anderen Straßenausschüsse m it Gesuchen 
kämen, die vielleicht mehr Anspruch auf eine Subvention  
hätten, a ls  die vier genannten Ausschüsse, weil hier doch 
eine Nachlässigkeit der Verpflichteten vorliegt. Ich  muß 
mich daher gegen den A ntrag  des H errn  Abgeordneten 
Pakiž erklären.

Landeshauptmann:
D a  ich es überhörte, daß vom H errn  Abgeordneten 

Pakiž ein A ntrag  gestellt w ird, unterließ ich die U nter­
stützungsfrage ; ich stelle sie daher nachträglich. (P red log  
se  p odp ira  — D er A ntrag  w ird unterstützt.)

E s  liegen dreierlei A nträge vor. D e r A ntrag  
des H errn  Abgeordneten Luckmann auf Abweisung der 
P e titio n  kommt zuerst zur Abstimmung. F ä ll t  er, so 
kommt der A usschußantrag auf Ueberweisung der P e titio n  
an  den Landesausschuß zur A bstim m ung; der A ntrag  
des H errn  Abgeordneten Pakiž ist ein Zusatzantrag und 
kommt zuletzt zur Abstimmung. (P red log  gospoda po­
s lan ca  L uckm anna se  zav rže ; p red log  up rav neg a  od­
se k a  obvelja in dodatn i p red log  gospod poslanca P ak iža  
se  zavrže —  D e r A ntrag  des H errn  Abgeordneten 
Luckmann w ird abgelehnt; der A ntrag  des V erw altungs­
ausschusses w ird angenommen und der Zusatzantrag des 
H errn  Abgeordneten Pakiž w ird abgelehnt.)

Berichterstatter Anton Bitter v. Garibaldi:
D ie O rtsgem einde V rabče petitionirt um die G e­

nehmigung zur V erwendung der K riegsprüstationsbeträge 
fü r verschiedene Gemeindezwecke.

3. seja. 1880.

B evor ich auf die P e titio n  eingehe, erachte ich 
es für nothw end ig , über diese P rästa tion sfo rderu ng s­
beträge , welche im Landesausschusse wiederholt Gegen­
stand verschiedener E rörterungen und Entscheidungen 
w aren, E iniges N ähere zu erwähnen, insoweit dies aus 
den vorliegenden Akten ermöglicht ist.

D ie au s  den J a h re n  1797 und 1805 der französi­
schen Jnvasionszeit herrührenden K rigsprästationsforde- 
rungen der Gemeinden Jn uerk ra in s wurden den Gemeinden 
des W ippacher T h a le s  in  J a h re  1878 liqu idirt und es 
wurden dieselben in  Folge der diesfalls ergangenen 
Erlässe des F inanzm inisterium s und der Landesregierung 
den Gemeinden nach Abzug der allenfalls vorkommenden 
rückständigen S teu e rn  m it dem A uftrage zur Auszahlung 
angewiesen, daß die Gemeinden diese von den O rtsv o r­
stehern einzuhebenden B eträge sofort nach Erhebung, dem 
Gemeiudestammvermögen a ls  Zuw achs einzuverleiben 
und ungeschmälert zu erhalten haben. V on jeder dieser 
Zahlungsanw eisung ist der Landesausschuß durch die 
Landesregierung verständiget worden. D er L andesaus­
schuß hat gemäß den Bestimmungen des Gemeindegesetzes 
über die V erw altung des S tam m verm ögens die Gemeinden 
angewiesen, die erhaltenen B etrüge unbeschadet einer sich 
etw a später ergebenden vortheilhafteren P laz irun g  bei der 
Laibacher Sparkasse fruchtbringend anzulegen und die 
Einlagsbüchel m it der V inkulirungsklausel versehen zu 
lassen, daß die eingelegten B eträge ganz oder zum Theile 
n u r  gegen B ew illigung des Landesausschusses erhoben 
werden können.

In fo lg e  dessen stellten mehrere Gemeinden an den 
Landesausschuß d as  Ansuchen, diese B eträge statt sie in 
der Sparkasse anzulegen, fü r Gemeindezwecke verwenden 
zu dürfen. Diesem Ansuchen konnte der Landesausschuß 
n u r in ein P a a r  sehr m otivirten und dringenden F ällen  
entsprechen, und so haben die übrigen Gemeinden nach 
und nach die A ufträge durchgeführt; sie haben die erho­
benen B eträge bei der Sparkasse angelegt und es ist 
diefalls n u r die Gemeinde V rabče theilweise im Rückstände 
verblieben.

D ie Gemeindevorstehung verlangte zuerst die Ge­
nehmigung , daß die erhaltenen P rästa tionsfo rderuugs- 
g eld er zu laufenden Gem eindeausgaben verwendet werden. 
I n  einer späteren Eingabe stellte sich die Gem eindevor­
stehung sogar auf den S tandpunk t der individuellen 
V ertheilung dieser G elder und verlang te , daß letztere 
un ter die Grundbesitzer vertheilt werde. Selbstverständlich 
konnte der Landesausschuß diese Ansuchen nicht bewilligen.

I n  einer weiteren Eingabe stellte die Gemeinde­
vorstehung das Ansuchen, die fü r die Ortschaften Polje 
und R ezgurij erhobenen P rästa tionsgelder für rückständige 
l. f. S teu e rn  zu verwenden.

L au t In tim a tio n  der Landesregierung ist speziell 
fü r die Gemeinde V rabče bei A uszahlung der P rä s ta -  
tionsgelder die nachgewiesene rückständige l. s. S teu e r 
nicht in  Abzug gebracht w o rden , weil die Gemeinde 
anderweitige Forderungen hatte, deren L iquidirung näch­
tens bevorstand , und durch die die Deckung der rück- 
tändigen S teue rn  hätte bewerkstelliget werden können.

Diese Voraussetzung ging jedoch nicht in  E rfüllung, 
infolge dessen wurden die beiden Ortschaften rücksichtlich 
der rückständigen S teu e rn  exequirt und um eine exekutive 
V eräußerung von Gemeindegut abzuw enden, w ar der 
Landesausschuß gezwungen, den beiden Gemeinden über 
spezielle Anempfehlung der Bezirkshauptmannschaft Adels-



berg die Genehmigung zu ertheilen, den erhobenen 
B e trag  zur Deckung der rückständigen S teu e rn  ver­
wenden zu dürfen.

Bezüglich einer vierten E ingabe, in welcher die 
Gemeinde ersuchte, auch die für die übrigen Ortschaften 
G riže, B ogu, Jak ou ce , M ahniče, Selo und V rabče er­
haltenen B eträge zu Gemeindezwecken verwenden zu 
dürfen , konnte der Landesausschuß nur der Ortschaft 
G riže diese Genehmigung ertheilen, weil sie den Nachweis 
lieferte, daß sie den B etrag  für dringend nothwendige 
Herstellungen bedurfte, und das Ansuchen auch von der 
f. k. Bezirkshauptmannschaft A delsberg entsprechend unter­
stützt wurde. D ie Gemeinde erhielt sodann den A uftrag, 
fü r  alle übrigen Ortschaften den erhobenen P räs ta tiv n s- 
sordernngsbetrag  unweigerlich in der Sparkasse anzulegen, 
und in  Folge dieses A uftrages wendet sich die Gemeinde­
vorstehung m it dieser P e titio n  an  den hohen L andtag.

D ie P e titio n  sag t, daß an K riegsprästa tionsfo r­
derungen die Ortschaften Bogu, G riže, P o lje , Jakouce , 
M ahniče, B ez g u rij, Selo und V rabče zusammen einen 
B e trag  von 1.169 fl. 69 kr. erhalten  haben, und daß 
die Gemeindevorstehung den A uftrag  erhielt, diesen B e trag  
fü r die bezugsberechtigten Ortschaften a ls  Zuw achs zu 
ihrem  S tam m verm ögen zu behandeln. I n  Folge der 
erw ähnten  Bew illigung des Landesausschusses, daß die 
O rtschaften P o lje  und B azgu rij die erhaltenen B eträge 
fü r S teu e rn  verwenden dürfen, begehrten auch die übrigen 
sechs Ortschaften die A usfolgung der B eträge. Und nachdem 
die V ertreter der O rtschaft Jak ou ce  dieses Begehren 
in  der drohendsten Weise stellten, blieb dem geängstigten 
Gemeindevorsteher nichts übrig, a ls  ihnen das Geld a u s­
zufolgen. Doch verpflichteten sich sämmtliche V ertreter 
der Ortschaft Jak o u ce  fü r das Ortschaftsverm ögen per­
sönlich gut zu stehen. D ie  O rtschaft J a k o u c e , welche 
wegen S teu e rn  in B ed rängniß  w a r , verwendete den 
erhaltenen B etrag  pr. 127 fl. 98  kr. zur Deckung der 
S teu e r. S ie  w ar nämlich, wie die Ortschaften P o lje  und 
B ezgu rje , m it Exekutionen bedroht.

D ie Ortschaft B ogu wünscht den B etrag  zu einer 
dringenden S traßenum legung  verwenden zu dürfen. D ie 
hauptsächlichste Kommunikation der Ortschaft B ogu gegen 
d as  Küstenländische zu besteht in  einer d e ra rt steilen 
S t r a ß e ,  daß wie dies in  der P e titio n  erw ähnt w ird, 
zum W eitertranspo rte  einer Last von 10 Z trn . 3 P a a r  
Ochsen eingespannt werden müssen. D ie Nothwendigkeit 
der Um legung dieser S tr a ß e  ist allgemein anerkannt, 
insbesondere auch vom Bezirksstraßenausschusse, und 
w ürde dieser O rtschaft die namhaftesten V ortheile nicht 
n u r in  landwirthschastlicher, sondern auch in  kommerzieller 
Richtung bieten. Z um  Ankaufe des nothw endigen G rundes 
und B odens hat die Gemeinde keine M itte l und n u r 
wegen Abganges dieser M itte l konnte die Umlegung dieser 
S tra ß e  b isher nicht durchgeführt werden. D ies würde 
der Gemeinde, wie sie sagt, m it Hilfe des für die P r ä ­
stationsforderungen erhaltenen B e trag es ermöglicht sein.

D ie Gemeindevorstehung von V rabče stellt demnach 
die zweifache B itte :

1. Um Genehmigung, daß die Ortschaft B ogn den 
erhaltenen B e trag  von 121 fl. 89 kr. fü r die gewünschte 
S traßenum legung  verwenden dürfe;

2. und um nachträgliche Genehmigung fü r die 
erfolgte Verw endung des B etrages der O rtschaft Jak ou ce  
zur B ezahlung von rückständigen l. f. S teue rn .

I n  E rw ägung, a ls  bezüglich der P e titio n  für J a ­
kouce  letztere das Geld zur Deckung rückständiger S teu e r 
verwendet hat, nachdem dafür Präcedenzfälle vorliegen 
theils durch den Umstand, a ls  die L andesregierung den 
Abzug der l. f. S teu e rn  bei A uszahlung der G elder 
anordnete, the ils  der Landesausschuß auch anderen G e­
meinden solche Bew illigungen g a b , kann der Ortschaft 
Jak o u ce  dieses Ansuchen nicht versagt werden.

I n  w eiterer E rw äg u n g , daß die Ortschaft B ogu 
durch die projektirte S traßenum legung  nam hafte V ortheile 
erringt, welche auch vom Straßenausschusse a ls  solche 
anerkannt w erden; in endlicher E rw ägung jedoch, daß 
einerseits weder die geschehene Z ah lu ng  der rückständigen 
S te u e rn  durch die Ortschaft Jak o u ce  nachgewiesen ist, 
noch daß bezüglich der A rt und W eise, in welcher die 
Ortschaft B ogu die S traßenum legung  vornehmen will, 
ein Nachweis vorlieg t, stellt der V erw altungsausschuß 
den A n tra g :

D er hohe L andtag wolle beschließen:
D e r Landesausschuß w ird  ermächtiget, der Ortschaft 

Jak o u ce  der O rtsgem einde V rabče die nachträgliche 
B ew illigung fü r die erfolgte Verw endung des erhaltenen 
P rästa tion sb e trages  von 1.27 fl. 98  kr. zur B ezahlung 
rückständiger l. s. S teu e rn  dann zu bewilligen, wenn 
die Gemeinde die richtig erfolgte E inzahlung dieser 
S te u e rn  durch V orlage der betreffenden S teuerbücheln 
nachgewiesen haben w ird, —  und ebenso der Ortschaft 
Bogu, derselben O rtsgem einde, die V erw endung des er­
haltenen K riegsprästationsbetrages von 121 fl. 89 kr. 
zur theilweisen Deckung der fü r die Umlegung einer 
Gemeindestraßenstrecke bei B ogu anerlaufenden Kosten 
dann  zu genehmigen, wenn die Gemeindevorstehung den 
Nachweis geliefert haben w ird , daß die S traßenum legung  
in  einer dem vorgehabten Zwecke entsprechenden Weise 
durchgeführt wurde. (O bvelja b re z  razgovora  — W ird  
ohne D ebatte angenommen.)

Berichterstatter Deschmann:
D er Volksschullehrer M a t h i a s  R a n t  von P rem  

h a t sich in  einem P rom em oria  an den hohen L andtag  
gewendet m it der B itte , S o rg e  zu tragen, daß für die 
Hebung des Unterrichtes in  der Obstbaumzucht das E n t­
sprechende veran laß t werde. I n  der P e titio n  w ird a u s ­
einander gesetzt, von welcher B edeutung die Hebung der 
Obstbaumzucht fü r das Land sei. E s  w ird bemerkt, daß 
es dam it in  Jn nerk ra in  sehr schlecht bestellt sei, daß es 
den meisten Schulen  an den nöthigen Schulwerken, sowie 
an den nöthigen Gartenwerkzeugen gebreche. D ie Fak­
toren, welche da mitzuwirken h ä tte n , sind vor Allem 
das Ackerbauministerium, dann die Landw irthschaftsge­
sellschaft und schließlich die Volksschullehrer selbst; diesen 
letzteren m üßten die entsprechenden G eldm ittel zur V er­
fügung gestellt werden. P e ten t schließt seine A usfüh­
rungen m it dem Ansuchen, der L andtag möge sich an 
d as  hohe Ackerbauministerium wenden m it der B itte , 
daß dieses der Landwirthschaftsgesellschaft eine erhöhete 
S ubven tion  zukommen lasse, welche namentlich fü r die 
Einrichtung von Obstbaumschülen bei jeder Volksschule 
und fü r die Anschaffung der nöthigen Gartenwerkzenge 
gewidmet werden möge.

D er V erw altungsausschuß meint, daß den I n te n ­
tionen des Gesuchstellers in einer gewissen Richtung



Rechnung zu tragen sei, daß jedoch die zunächst berufene 
Behörde, welche über den S tand  des diesfälligen Un­
terrichtes zu wachen hat, der Landesschulrath sei, von 
welchem zwar auszugsweise ein Bericht in dem Rechen­
schaftsberichte über den Zustand des landwirthschaftlichen 
Unterrichtes au Volksschulen geliefert wurde, worin jedoch 
nicht angegeben ist, wie viel Schulgärten es in Krain 
gibt. Jedenfalls scheint in dieser Richtung der Unter­
richt noch viel zu wünschen übrig lassen. E s wird daher 
der Antrag gestellt (bere — liest):

D er hohe Landtag wolle beschließen: Die Petition 
wird dem k. k. Landesschulrathe zur besonderen Berück­
sichtigung und entsprechenden Einflußnahme wegen I n ­
standsetzung von Schulgärten und Dotirnng der Schulen 
mit Gartenwerkzeugen allenfalls mit Inanspruchnahme 
einer ausgiebigen S taatsh ilfe  abgetreten.

Poslanec Robič:

Učitelj gospod R ant je  znan kot prav marljiv 
mož, ker podučuje otroke posebno v sadjereji in je

Seja se konča ob 15. minuti čez 1 uro.

zaradi tega prav pripraven za tamošnjo okolico. Mi 
smo dobili poročilo v km etijski družbi, ker se nam  ta  
učitelj močno priporoča in mislim, da bo primerno, če 
ga podpiramo v njegovem prizadevanji. (Odsekov pred­
log obvelja —  D er Ausschußantrag wird angenommen.)

Landeshauptmann:
D er Verwaltungsausschuß wird sich heute nach 

Schluß der öffentlichen Sitzung zu einer kurzen Bespre­
chung und der Finanzausschuß heute Nachmittag um 
3 Uhr zu einer Sitzung hier versammeln.

Wegen der vorgerückten Stunde beantrage ich den 
Punkt 12 der heutigen Tagesordnung auf die nächste 
Sitzung zu übertragen. (Obvelja — Angenommen.)

Die nächste Sitzung findet M ontag den 21. Ju n i 
d. I .  Vorm ittags 10 Uhr statt.

Dnevni red, glej prihodnjo sejo — Tagesordnung, 
siehe nächste Sitzung.

Ich erkläre die Sitzung für geschlossen.

Schluß der Sitzung 1 Uhr 15 M inuten.




